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Στο τραπέζι και περαιτέρω μείωση των δραστηριοτήτων 
καθώς και η καθιέρωση συγκεκριμένου ωραρίου 

κυκλοφορίας, κυρίως για τους ηλικιωμένους, μ
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Στιγμιότυπο
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που έγινε μέσω 
τηλεδιάσκεψης.

ΤΑ ΣΧΕΔΙΑ ΚΑΙ 01 ΦΟΒΟΙ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ

Προς παράταση ενός μήνα 
οι περιορισμοί μετακίνησης

Στο τραπέζι και εναλλακτικά σενάρια αυσιηροποίησηςιων 
υφιστάμενων μέτρων, προκειμένου να διατηρηθεί ο ρυθ
μός εξάπλωσης του ιού σε ανεκτά για το ΕΣΥ επίπεδα. 
Συνεχίζεται η προσπάθεια ενίσχυσης ίων νοσοκομείων.

ΤΟΥ ΣΠΥΡΟΥ ΜΟΥΡΕΛΑΤΟΥ
s.mourelatos@tvopen.gr

Α
 εν εχουμε αποφυγει ακόμη τον 
κίνδυνο, πρέπει ττάση θυσία να μην 
ακολουθήσουμε το παράδειγμα της 
Ιταλίας». Η εν λόγω αποστροφή του 
Κυριάκου Μηισοτάκη προς τους 
υπουργούς του κατά τη συνεδρίαση 
του Υπουργικού Συμβουλίου, την περασμέ
νη Τρίτη, του πρώτου στην εποχή της Με

ταπολίτευσης που έγινε μέσω τηλεδιάσκεψης, 
συμπυκνώνει τον πυρήνα των προτεραιο
τήτων του Μεγάρου Μαξίμου. Μείζων στό
χος δεν είναι άλλος από την όσο το δυνατόν 
μεγαλύτερη επιβράδυνση ιης εξάπλωσης 
του κορονοϊού, καθόσον πλησιάζουμε προς 
το καλοκαίρι, όταν και θα ανέβει η θερμο
κρασία, προκειμένου να κερδηθεί πολύτιμος 
χρόνος ώστε να θωρακιστεί έτι περαιτέρω 
το ΕΣΥ για να αντέξει.

Στο στρατηγείο, που έχει στηθεί εδώ και 
περίπου έναν μήνα στο Μέγαρο Μαξίμου, 
ο Κυριάκος Μητσοτάκης, οι στενοί του συ
νεργάτες, και μέσω τηλεδιάσκεψης ο υπουρ
γός Υγείας, Βασίλης Κικίλιας, ο υφυπουργός 
Πολιτικής Προστασίας, Νίκος Χαρδαλιάς, η 
επιτροπή λοιμωξιολόγων και εδώ και λίγες 
μέρες ο εγκατεστημένος στο Λονδίνο εκπρό
σωπος της χώρας για τον κορονοϊό στους 
διεθνείς οργανισμούς, Ηλίας Μόσιαλος, 
αξιολογούν καθημερινά τα δεδομένα, όπως 
διαμορφώνονται ώρα με την ώρα, και επι
χειρούν να αποκρυπτογραφήσουν την ταυ
τότητα του ιού, τη συμπεριφορά του έναντι 
συγκεκριμένων ηλικισκών ομάδων αλλά και 
συγκεκριμένων ιατρικών προφίλ, ώστε να... 
ισιώσουν τη θανατηφόρα καμπύλη του. Μο
λονότι η χώρα μας φαίνεται να έλαβε εγκαί

ρως δραστικά μέτρα -στα μεγάλα διεθνή 
ειδησεογραφικά δίκτυα η Ελλάδα συχνά 
αναφέρεται ως παράδειγμα προς μίμηση-, 
αυτό από μόνο του δεν εγγυάται πως η χώ
ρα μας δεν θα βιώσει... σκηνές Ιταλίας και 
Ισπανίας, όπως επισημαίνουν προς ιην 
κυβέρνηση οι αρμόδιοι ιατροί. Εξ ου και ο 
πρωθυπουργός στις συχνές πλέον εμφανί
σεις του στα ΜΜΕ επαναλαμβάνει πως 
προέχει η αυστηρή τήρηση των περιορισμών 
που έχουν επιβληθεί, και δη αυτός του πε
ριορισμού της κυκλοφορίας.

Απαντες συμφωνούν πως το επόμενο 
ιοήμερο χονδρικά αναμένεται καθοριστικό 
για την πορεία μετάδοσης του ίου. Και αυτό 
γιατί, μεταξύ άλλων, το τρέχον Σαββατοκύ
ριακο αναμένεται να γίνει η συνολική απο
τίμηση της αναστολής της λειτουργίας των 
εμπορικών καταστημάτων και των χώρων 
εστίασης (μπαρ, καφέ, εστιατόρια), ενώ το 
προσεχές διάστημα πρόκειται να υπάρξει 
μια πολύ ξεκάθαρη εικόνα για τα μέτρα πε
ριορισμού της κυκλοφορίας.

Επίσης, κρίσιμο μέγεθος για τους ειδι
κούς είναι και ο αριθμός των διασωληνω- 
μένων. Βάσει, δε, των μοντέλων που επεξερ
γάζεται η ομάδα λοιμωξιολόγων, θα ήταν 
ένα ιδιαίτερα ενθαρρυντικό σημάδι για τον 
ρυθμό εξάπλωσης του ιού εάν έως χθες, 
Σάββατο, ο συνολικός αριθμός των νοση
λευόμενων σε ΜΕΘ δεν ξεπερνούσε τους 
ιοο, κάτι που, σύμφωνα με την εικόνα το 
απόγευμα της Παρασκευής, ήταν κάτι πα
ραπάνω από πιθανό.

Πρώτος ο Κυριάκος Μητσοτάκης δίνει 
το σύνθημα της απόλυτης επαγρύπνησης, 
απορρίπτοντας κάθε ένδειξη εφησυχασμού, 
καθώς στην κυβέρνηση δεν είναι διατεθει
μένοι να απολέσουν ίο θετικό κεκτημένο 
του προηγουμένου μήνα. Σύμφωνα με καλά 
πληροφορημένες πηγές και με τα μέχρι στιγ

μής δεδομένα, η κυβέρνηση προσανατολί
ζεται να επεκτείνει για ακόμη τέσσερις εβδο
μάδες, ήτοι έως τις πρώτες ημέρες του Μα- 
ΐου, τους επιβληθέντες περιορισμούς στην 
κυκλοφορία, επιχειρώντας έτσι να διατηρή
σει τον ρυθμό εξάπλωσης του ιού σε ανεκτά 
για το ΕΣΥ επίπεδα. Σε κάθε περίπτωση, 
υπάρχουν πάντα στο τραπέζι και εναλλακτι
κά σενάρια αυστηροποίησης των υφιστά
μενων περιορισμών, όπως η περαιτέρω 
αναστολή της παραγωγικής δραστηριότητας, 
η μείωση των δραστηριοτήτων ή η καθιέ
ρωση συγκεκριμένου ωραρίου κατά το οποίο 
ορισμένες ηλικισκές ομάδες, ιδίως οι ηλικι
ωμένοι και ως εκ τούτου πιο ευάλωτοι, θα 
μπορούν να μετακινούνται για συγκεκριμέ
νους λόγους, ωστόσο η ενεργοποίησή τους 
ή μη θα εξαρτηθεί από την αποτελεσματι
κότατα των παρεμβάσεων που ήδη εφαρ
μόζονται.

Η ενίσχυση του ΕΣΥ είναι ακόμη ένας 
κρίσιμος πυλώνας στη μάχη κατά του κορο- 
νοϊού. Ηδη, το πρώτο κύμα προσλήψεων, 
που αφορά σε ιατρούς αλλά κυρίως σε νο
σηλευτές, αγγίζει τον αριθμό των 3·200, ενώ 
οι «ετοιμοπόλεμες» κλίνες των ΜΕΘ υπερ
βαίνουν τις 8οο. Εξάλλου, η κυβέρνηση έχει 
αποδυθεί σε μια τιτάνια προσπάθεια ώστε 
να εξασφαλίσει αποστολές πολύτιμων ανα
λώσιμων και λοιπών προστατευτικών υλικών, 
καθώς παγκοσμίως μαίνεται ένας ακήρυκτος 
πόλεμος γύρω από τις προμήθειες των εν

Το δίχιυ οικονομικής προ
στασίας καλύπτει ήδη 
όοο.οοο επιχειρήσεις, 
ι,2 £κατ. μισθωτούς και 
55θ.οοο ελεύθερους 
επαγγελματιες, αυτοαπα
σχολούμενους και ιδιο
κτήτες επιχειρήσεων.

λόγω υλικών. Την αποστολή ιι τόνων πο
λύτιμου υγειονομικού υλικού από τα Ηνω
μένα Αραβικά Εμιράτα ακολουθεί τα επόμε
να 24ωρα νέα αποστολή από την Κίνα με 
σχεδόν 4 εκατομμύρια μάσκες, γάντια και 
λοιπά αναλώσιμα. Κρίσιμη είναι και η βοή
θεια από την ιδιωτική πρωτοβουλία, καθώς 
οι δωρεές σε αναπνευστήρες και μόνιτορ 
συμβάλλουν καθοριστικά ώστε να είναι πλή
ρως λειτουργικές οι ΜΕΘ.

Η ΚΡΙΣΗ
Και στο επίπεδο της οικονομίας, πάντως, ο 
κορονοϊός υποχρεώνει την κυβέρνηση σε 
ανασχεδιασμό των προτεραιοτήτων της. 
Μολονότι όλες οι κυβερνήσεις πλέουν προ- 
σώρας σε αχαρτογράφητα νερά, καθώς ου- 
δείς μπορεί να προβλέψει με σιγουριά τη 
διάρκεια αυτής της πρωτόγνωρης κατάστα
σης, σε Μαξίμου και οικονομικό επιτελείο 
εκτιμούν πως εάν η κρίση διαρκέσει μερι
κούς μήνες, τότε, παρά τις σοβαρές οικονο
μικές συνέπειες, μια δυναμική επανεκκίνη
ση είναι καθ’ όλα εφικτή.

Ο στόχος, λοιπόν, των περίπου ίο δια 
ευρώ, που εξασφάλισε σε πρώτη φάση η 
κυβέρνηση για τη στήριξη επιχειρήσεων και 
εργαζομένων, είναι, σύμφωνα με κυβερνη
τικά στελέχη, τριπλός: να κερδηθεί σύντομα 
το χαμένο έδαφος, να διαπερνά τα μέτρα η 
αίσθηση της δικαιοσύνης και να μη χαθούν 
θέσεις εργασίας. Ενόσω στις ΗΠΑ και στο 
Ηνωμένο Βασίλειο τα μαντάτα γύρω από 
την κατακόρυφη αύξηση της ανεργίας είναι 
αποκαρδιωτικά -η απώλεια θέσεων εργασί
ας στην αντίπερα όχθη του Ατλαντικού 
ανέρχεται σε 3 εκατομμύρια και στη Μ. Βρε
τανία στις 200.000 μόνο στους κλάδους της 
εστίασης και της ψυχαγωγίας- στην Αθήνα 
το δίχτυ προστασίας, που εγκαίρως απλώ
θηκε, καλύπτει ήδη όοο.οοο επιχειρήσεις, 
ι ,2 εκατ. μισθωτούς και 550.000 ελεύθερους 
επαγγελματιες, αυτοαπασχολούμενους και 
ιδιοκτήτες επιχειρήσεων.

Το Μέγαρο Μαξίμου τονίζει προς πάσα 
κατεύθυνση ότι η κυβέρνηση επαναξιολο- 
γεί συνεχώς την κατάσταση και εφόσον 
κριθεί αναγκαίο, θα ληφθούν και επιπρό
σθετα μέτρα. ·
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ΜΑΡΤΥΡΙΕΣ 
ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΟΛΑΣΗ 
ΣΤΟ «ΣΩΤΗΡΙΑ»

ΓΙΑΤΡΟΙ ΚΑΙ ΝΟΣΗΛΕΥΤΕΙ 
ΜΙΛΟΥΝ ΠΟ «ΕΘΝΟΣ»
«Κάβε μέρη ένα κρεβάτι 
αδειάζει και ένα άλλο γεμίζει»

«Τέτοια συμπεριφορά ιού 
Οεν έχουμε ξαναϋεί»

«Ιαφνικά έρχεται επι6είνωσπ 
που δεν την περιμένεις»
►8-9
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ΜΑΡΤΥΡΙΕΣ ΑΠΟ TD «ΙΠΤΗΡΙΑ»

«ΚΑΒΕ ΝΕΡΑ
ΕΝΑ ΚΡΕΒΑΤΙ 
UEUZEHUI
ΕΝΑ ΜΑΟ ΓΕΜΙΖΕΙ»
Το «Εθνος της Κυριακής» συνομίλησε με γιατρούς της κλι
νικής όπου νοσηλεύονται βαριά περιστατικά με κορονοϊό, 
καταγράφοντας τον φόβο τους για την εξέλιξη του ιού, 
την ανησυχία τους μήπως κολλήσουν, αλλά και την ελπίδα 
τους όταν βλέπουν ασθενείς να κερδίζουν τη μάχη.

ΤΗΣ ΔΗΜΗΤΡΑΣ 
ΕΥΘΥΜΙΑΔΟΥ

defthimiadoufethnos.gr

Σ
το νοσοκομείο «Σωτηρία» νο
σηλεύονται οι περισσότεροι 
ασθενείς με COVID-19. Το 
«Εθνος της Κυριακής» κατέγρα
ψε μαρτυρίες από γιατρούς, 
νοσηλευτές και εργαζόμενους 
που δίνουν καθημερινά τη μάχη με τον 
φονικό ιό. Είναι οι ήρωες με τις άσπρες 

στολές που από την πρώτη στιγμή κα
ταδιώκουν τον αόρατο εχθρό, ο οποίος 
γιγαντώνεται και σκοτώνει τα πάντα 
στο πέρασμά του.

Είναι τα ίδια πρόσωπα που δακρύ
ζουν όταν βλέπουν ανθρώπους να 
σβήνουν αλλά και που χαμογελούν όταν 
βλέπουν την ελπίδα, η οποία έρχεται 
μέσα από ασθενείς που κατορθώνουν 
να βγουν από την εντατική.

Ο καθένας έχει να διηγηθεί τη δική 
του εμπειρία, τη δική του ιστορία για 
το πώς ζει αυτόν τον σύγχρονο εφιάλ
τη. Ο κορονοϊός δεν κάνει διακρίσεις 
σε ηλικία ή φύλο. Μπορεί να χτυπήσει 
τους πάντες. Γι’ αυτό και οι εργαζόμενοι 
στο «Σωτηρία» συχνά μπορεί να νιώ
θουν φόβο, για τους ίδιους, για τους 
δικούς τους ανθρώπους. Οταν βέβαια... 
προλαβαίνουν από τα δεκάδες περι
στατικά που εξυπηρετούν. Τον Γιώργο 
Κούρτη, προϊστάμενο της Μονάδας

Αυξημένης Φροντίδας που πλέον νο
σηλεύει μόνο βαριά περιστατικά με 
κορονοϊό, τον «συναντήσαμε» στο δι
ώροφο κτίριο μέσα στην τεράστια έκτα
ση που διαθέτει το νοσοκομείο «Σωτη
ρία». Το συγκριμένο κτίριο, όπως και 
άλλες κλινικές βέβαια, έχει διατεθεί 
μόνο για τους πάσχοντες από COVID-19, 
ενώ είναι εξοπλισμένο με τις πιο εξει- 
δικευμένες μονάδες για τη νόσο.

Στον ίδιο χώρο, πριν από λίγα 
24ωρα, ένας ασθενής 41 ετών που ήταν 
διασωληνωμένος ξεπέρασε την κρίσι
μη κατάσταση και πλέον νοσηλεύεται 
σε θάλαμο. «Κάθε μέρα ένα κρεβάτι 
αδειάζει και ένα άλλο γεμίζει» περιγρά
φει στο «Εθνος της Κυριακής» ο Γιώρ
γος Κουρτης, ο οποίος έχε δει πολλά, 
αφού υπηρετεί στο «Σωτηρία» από το 
1988. Αλλωστε, την ώρα που μας πε
ριγράφει την καθημερινότητα που ζει 
με τον κορονοϊό στην ειδική μονάδα, 
πραγματοποιείται ακόμα μία μεταφορά 
νεαρού ασθενούς με βαριά συμπτώμα
τα της νόσου.

«Εκείνοι που επωμίζονται όλο το 
βάρος αυτής της κατάστασης είναι το 
ιατρονοσηλευτικό προσωπικό. Υπάρχει 
βέβαια φόβος στην πρώτη επαφή, αλλά 
έχουμε μάθει να βγαίνουμε από τέτοιες 
σκληρές κρίσεις και έχει αποδειχθεί ότι 
όποτε χρειάσθηκε να αντιμετωπίσουν 
καταστάσεις οι νοσηλευτές, βγαίνουν 
μπροστά και βρίσκουν λύσεις. Μπορεί 
στην αρχή να φοβάσαι, αλλά μετά μπαί-
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νεις στην καρδιά του προβλήματος. 
Εξάλλου το νοσηλευτικό και το ιατρικό 
προσωπικό έχει μάθει να προσαρμό
ζεται εύκολα στις δύσκολες καταστά
σεις».

Εξετάζοντας ασθενείς με κορονοϊό, 
ο Γιώργος Κούρτης διαπίστωσε ότι τα 
συμπτώματα είναι περίεργα: «Τέτοια 
συμπεριφορά ίου δεν έχουμε ξαναδεί, 
παρότι πριν από λίγα χρόνια αντιμε
τωπίσαμε τον SARS και τον ΗιΝι, 
όπου τα συμπτώματα εμφανίζονταν 
σταδισκά. Τώρα είναι αλλιώς. Τα συ
μπτώματα “τρέχουν” πολύ γρήγορα. 
Εκεί που βλέπεις μια κάπως καλή κα
τάσταση, ξαφνικά έρχεται επιδείνωση 
που δεν την περιμένεις. Το θετικό είναι 
πως συνήθως οι νέοι σε ηλικία ασθε
νείς που δεν έχουν υποκείμενα νοσή
ματα πάνε καλύτερα. Αυτήν τη στιγμή 
βέβαια έχουμε έναν ασθενή 43 ετών 
με υποκείμενο νόσημα, που είναι ένας 
επιβαρυντικός παράγοντας».

«ΙΥΠΝΟΥΝ ΜΕ ΜΙΑ ΑΝΗΣΥΧΙΑ»
Ο επικεφαλής της ΜΑΦ, Γιώργος Κούρ
της περιγράφει στο «Εθνος της Κυρια
κής» πώς αντιδρούν οι ασθενείς όταν 
βγαίνουν από την καταστολή μέσα στην 
εντατική. «Ως νοσηλευτές είμαστε πολύ 
κοντά στους ασθενείς που είναι στη 
μονάδα. Βέβαια, επικοινωνία δεν υπάρ
χει όταν είναι διασωληνωμένοι, αλλά 
όταν ξυπνούν. Οταν βελτιώνεται η κα
τάσταση της υγείας ενός πάσχοντος,

αποσωληνώνεται αλλά μένει στη μο
νάδα. Οι ασθενείς στις μονάδες, βέβαια, 
είναι πολύ πιο φοβισμένοι γιατί δεν 
ξέρουν το αύριο. Εχω βρεθεί κι εγώ στην 
εντατική του ΚΑΤ έπειτα από ατύχημα 
στο παρελθόν και καταλαβαίνω απόλυ
τα πώς νιώθουν. Συνήθως νιώθουν πιο 
μεγάλη ασφάλεια στη μονάδα, κάτι σαν 
ιδρυματοποίηση. Αλλωστε ξυπνούν 
μέσα σε μια ανησυχία, με ένα περίεργο 
συναίσθημα. Οταν ξεκινάμε να βγάζου
με τον αναπνευστήρα, βλέπουν πράγ
ματα πρωτόγνωρα. Βλέπουν ανθρώπους 
με στολές που δεν γνωρίζουν καν αν 
είναι άνδρας ή γυναίκα. Και πώς να μη 
φοβάται κανείς όταν έχουμε τουλάχι
στον έναν νεκρό κάθε μέρα και είμαστε 
ακόμα στην αρχή...».

Σχο διώροφο κτίριο που έχει στη
θεί στο «Σωτηρία» για χη φροντίδα 
των ασθενών, κάθε νοσηλευτής ανα
λαμβάνει να φροντίζει περίπου δυο 
με τρεις ασθενείς. Είναι οι άνθρωποι 
που αποτελούν και τον συνδετικό 
κρίκο με τους συγγενείς των νοση
λευόμενων. «Τις πρώτες ημέρες ήταν 
ασθενείς σε μεγάλες ηλικίες, άνω των 
8ο ετών. Μετά άρχισαν οι νέοι. Υπάρ
χει σήμερα ασθενής 39 ετών. Ερχονται 
οι συγγενείς και δεν τους αφήνουμε 
φυσικά να μπουν στο κτίριο. Μετα
φέρουμε εμείς στους ασθενείς ό,τι 
έχουν να πουν. Τους λέμε όχι τους 
σκέφτονται, ότι ανησυχούν, ότι νοιά
ζονται. Αυτό βέβαια επηρεάζει και 
εμάς. Μας συγκινεί γιατί μπορεί και 
εμείς να βρεθούμε στη θέση τους.

Φ
Γιατροί και
νοσηλευτές στο 
«Σωτηρία» δί
νουν μάχη με τον 
ιό, καθώς ία βα
ριά περιστατικά 
στο νοσοκομείο 
ξεπερνούν 
τα ιοο.

©
Οι εργαζόμενοι
στο νοσοκομείο 
φορούν διπλά 
γάντια, διπλό 
σκούφο, διπλά 
ποδονάρια, προ- 
κειμένου να 
προφυλαχθούν 
από τον ιό.

©
«Τις πρώτες
ημέρες ήταν 
ασθενείς σε με
γάλες ηλικίες, 
άνω ίων 80 ετών. 
Μετά άρχισαν 
οι νέοι. Υπάρχει 
σήμερα ασθενής 
39 ετών» δηλώ
νει ο κ. Κούρτης.

«Τέτοια ουμπεριφορά ιού δεν έχουμε 
ξαναδεί, παρότι πριν από λίγα χρόνια 
αντιμετωπίσαμε τον SARS και τον 
ΗιΝι. Εκεί που βλέπεις μια κάπως 
καλή κατάσταση, ξαφνικά έρχεται 
επιδείνωση» αναφέρει ο επικεφα
λής της ΜΑΦ, Γιώργος Κούρτης.

Εχουμε αυξημένες πιθανότητες» λέει 
ο κ. Κούρτης.

Μέσα στις μικρές αίθουσες που 
έχουν δημιουργηθεί στο «Σωτηρία» για 
την ξεχωριστή νοσηλεία των πασχό- 
ντων υπάρχουν και οι λεγόμενοι «κα
θαροί» χώροι. Εκεί όπου δεν επιτρέπε
ται να εισβάλει ο κορονοϊός. Είναι τα 
μικρά δωμάτια όπου ξαποσταίνουν οι 
γιατροί και οι νοσηλευτές και σχεδιά
ζουν τη φροντίδα των ασθενών ή προ
μηθεύονται υλικά. Στους «καθαρούς» 
χώρους δεν χρειάζεται να φορούν τις 
ειδικές αποπνικπκές στολές. Ούτε καν 
μάσκες, αφού οι χώροι προστατεύονται 
ως κόρη οφθαλμού.

«ΠΑΡΑΤΕΤΑΜΕΝΕΣ 01 ΝΟΣΗΛΕΙΕΣ»
Η Μερόπη Μανταίου είναι διευθύντρια 
της ιοης Πνευμονολογικής Κλινικής 
του «Σωτηρία». Αρχισε να καταλαβαίνει 
ότι η κατάσταση δυσκολεύει όταν ξε
κίνησαν να φθάνουν τα πρώτα βαριά 
περιστατικά στα επείγοντα. Σήμερα, 
σιγά σιγά όλες οι κλινικές του νοσοκο
μείου αναφοράς «Σωτηρία» διατίθενται 
για ασθενείς με COVID-19.

«Οι νοσηλείες πια είναι τταρατετα- 
μένες. Δεν μπαίνει κάποιος μέσα και 
ξεμπερδεύουμε σε πέντε μέρες. Τα κρε
βάτια γεμίζουν αμέσως. Εχουμε πλέον 
πάνω από ιοο βαριά περιστατικά στο 
νοσοκομείο» λέει.

Η ανησυχία είναι πια έκδηλη και 
στο προσωπικό του νοσοκομείου, αφού, 
όπως λέει η κυρία Μανταίου, ο μέσος 
όρος ηλικίας των γιατρών είναι τα 6ο 
έτη, καθώς το ιατρικό προσωπικό δεν 
ανανεώνεται με ειδικευόμενους: «Φυ
σικά και φοβόμαστε κι εμείς. Εγώ αντι
μετωπίζω προβλήματα υγείας, όπως 
και άλλοι γιατροί, και κινδυνεύουμε 
αντίστοιχα από τον κορονοϊό. Το ΕΣΥ 
είναι άλλωστε πολύ γερασμένο και ει
δικά οι πνευμονολόγοι».

Η κυρία Μανταίου περιγράφει ότι 
το προσωπικό προσπαθεί καθημερινά 
να κάνει οικονομία δυνάμεων, καθώς 
ουδείς γνωρίζει πώς θα εξελιχθεί τελι
κά και στη χώρα μας η νόσος. Ενα από 
τα προβλήματα που αναφέρει είναι πως 
πλέον τα τεστ που πραγματοποιούνται

για τον εντοπισμό των επιβεβαιωμένων 
κρουσμάτων καθυστερούν λόγω φόρ
του εργασίας, με αποτέλεσμα να υπάρ
χει πρόβλημα στη διαχείριση των ασθε
νών. «Αν, για παράδειγμα, το Παστέρ 
κάνει έξι ώρες να βγάλει το αποτέλεσμα, 
το ζήτημα είναι πού θα πας τον ασθενή. 
Που θα τον εντάξεις, σε ποιο χώρο...».

Η Μαντώ Λιαπίκου είναι ετπμε- 
λήτρια Α’ της 6ης Πνευμονολογικής 
Κλινικής. Καθημερινά βλέπει να περ
νούν μπροστά της φορεία με ασθενείς 
που νόσησαν από τον ιό. Βλέπει ότι 
σιγά σιγά όλες οι κλινικές αφιερώνο
νται στον πόλεμο κατά του αόρατου 
εχθρού. «Εχουμε κι εμείς φυσικά με
γάλη ανησυχία για ία μέτρα προστα
σίας. Στα επείγοντα ντυνόμουν και 
γδυνόμουν με άγχος. Εκτός των άλλων, 
αν, για παράδειγμα, βάλεις τη μάσκα, 
δεν αντέχεις για πάνω από 2-3 ώρες 
να τη φοράς. Φοράμε διπλά γάντια, 
διπλό σκούφο, διπλά ποδονάρια. Ολα 
διπλά. Και αυτό είναι ασφυκτικό, ει
δικά αν η μάσκα είναι η σωστή και 
διαθέτει και φίλτρο. Αλλά δεν έχουμε 
πολλές διαθέσιμες. Το πρόβλημα είναι 
πώς τον βγάζεις όλο αυτόν τον εξο
πλισμό γιατί και εκεί ελλοχεύει ο κίν
δυνος. Για παράδειγμα, προκειμένου 
να βγάλεις τη μάσκα πρέπει να σκύ
ψεις για να μη διασπαρεί ο ιός, και 
βέβαια να βγει από μέσα προς τα έξω 
για να μη μολυνθείς. Και φυσικά πρέ
πει να βρεις και τον κατάλληλο χώρο 
να το κάνεις» περιγράφει η κυρία 
Λιαπίκου.

Ο Γιώργος Αβραμίδης, πρόεδρος 
της Πανελλήνιας Συνδικαλιστικής Νο- 
σηλευτικής Ομοσπονδίας του ΕΣΥ 
(ΠΑΣΥΝΟ), αναφέρει στο «Εθνος της 
Κυριακής»: «Οι νοσηλευτές αυτήν τη 
στιγμή μαζί με τους γιατρούς είναι οι 
άνθρωποι που βρίσκονται δίπλα στους 
ασθενείς, συναισθάνονται ιον φόβο 
και την αγωνία τους και προσπαθούν 
να τους ενθαρρύνουν με όλες τους τις 
δυνάμεις. Τον ίδιο φόβο και την ίδια 
αγωνία αισθάνονται και οι ίδιοι οι νο
σηλευτές μήπως κολλήσουν και βέβαια 
να μη μεταφέρουν τον ιό στις οικογέ
νειες τους». ·
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1  Ο ιός δεν κοιτάζει ηλικίες και ιατρικά ιστορικά
Πηγή: ΕΘΝΟΣ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ Σελ.: 10 Ημερομηνία

έκδοσης:
29-03-2020

Επιφάνεια: 274.68 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 20000

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

010ΛΝΛΤΟΙ ΠΟΥ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΙΖΟΥΝ

Ο ιός δεν κοιτάζει ηλικίες 
και ιατρικά ιστορικά
Με ιον πιο τραγικό τρόπο επιβε
βαιώθηκε στη χώρα μας το συμπέ
ρασμα των επιστημόνων του Κέ
ντρου Πρόληψης και Ελέγχου Νο
σημάτων των Η ΠΑ ότι ο κορονοίός 
προκαλεί σοβαρά συμπτώματα και 
θανάτους ακόμα και στους ασθε
νείς που ανήκουν στην ηλικιακή 
ομάδα 20 έως 44 ετών. Στην Καστο
ριά, μια 41χρονη μητέρα τριών παι
διών αισθανόταν καλά και μάλιστα 
μαγείρευε στην οικογένειά της την 
Πέμπτη και μόλις 30 ώρες αργότερα

εξέπνευσε στο σπίτι της. Στην Κρή
τη, ο 42χρονος Γερμανός καθηγη
τής Andreas Hilboll έχασε τη μάχη 
για τη ζωή στη Μονάδα Εντατικής 
Θεραπείας, παρότι δεν είχε κανένα 
υποκείμενο νόσημα. Και σαν να μην 
έφταναν αυτά, από τη ζωή έφυγε 
και ένας 46χρονος στρατιωτικός, ο 
οποίος ήταν διασωληνωμένος στο 
νοσοκομείο της Αλεξανδρούπολης. 
Ο ανθυπασπιστής του Δ’ Σώματος 
Στρατού ήταν παχύσαρκος, αλλά 
δεν είχε επίσης κανένα υποκείμενο

νόσημα. Στην περίπτωση της άχρο
νης μητέρας από την Καστοριά, συ
ζύγου αστυνομικού, όλα έγιναν πο
λύ γρήγορα. Ανθρωπος από το συγ
γενικό περιβάλλον της άτυχης γυ
ναίκας περιέγραψε στο «Εθνος της 
Κυριακής»: «Ανέβασε πυρετό το 
Σάββατο (σσ.: 14 Μαρτίου). Τα συ
μπτώματα συνεχίστηκαν μέχρι την 
Τρίτη. Επικοινώνησε με τον ΕΟΔΥ, 
με τον γιατρό της και με έναν πνευ
μονολόγο. Της είπαν “ούτε να το 
σκέφτεσαι να πας στο νοσοκομείο 
Καστοριάς. Είναι γεμάτο με κρού
σματα. Κάτσε σπίτι”. Ετσι και έκανε. 
Η γυναίκα είχε άσθμα, χωρίς όμως 
έντονα συμπτώματα δύσπνοιας που 
να την κάνουν να ανησυχήσει σε 
μεγάλο βαθμό. Την Τετάρτη άρχισε

να συνέρχεται. Την Πέμπτη ήταν 
ακόμα καλύτερα. Σηκώθηκε μάλι
στα και έκανε δουλειές του σπιτιού. 
Το βράδυ της Παρασκευής παρου
σίασε μεγάλη επιδείνωση και λίγη 
ώρα αργότερα, ξημερώματα Σαβ
βάτου (σ.α: 21 Μαρτίου), εξέπνευσε 
στο σπίτι, πριν προλάβει να φτάσει 
ίο ασθενοφόρο. Ο ιός τη χτύπησε 
στα πνευμόνια».

ΔΕΝ ΤΗΝ ΑΠΟΧΑΙΡΕΤΗΣΑΝ
Το τεστ για τον κορονοίο έγινε μετά 
τον θάνατο της γυναίκας και βγήκε 
θετικό. Ετσι, η οικογένειά της δεν 
μπόρεσε να την αποχαιρετήσει 
όπως θα ήθελε. Η κηδεία έγινε πα
ρουσία μόλις τριών ανθρώπων, της 
μητέρας της, της πεθεράς της και

του αδελφού του άνδρα της. Ο σύ
ζυγός της, ο οποίος είναι συνοριο- 
φύλακας, παρακολούθησε την τε
λετή από μεγάλη απόσταση μαζί με 
τα τρία παιδιά του. Στην Κρήτη, ο 
Γερμανός καθηγητής Χημείας ήταν 
ένας άνθρωπος που πρόσεχε την 
υγεία ίου και γυμναζόταν καθημερι
νά. Σύμφωνα με το οικογενειακό 
του περιβάλλον, δεν είχε ιατρικό 
ιστορικό. Οπως εξήγησαν οι γιατροί, 
εμφάνισε θρόμβωση στα αγγεία 
του πνεύμονα, με αποτέλεσμα να 
μην μπορεί ο οργανισμός ίου να πά
ρει οξυγόνο. Η ίδια επιπλοκή έχει 
εμφανιστεί σε αρκετά περιστατικά 
με νέους ανθρώπους στην Κίνα 
και τη Γαλλία.

ΑΛ. ΚΑΛΑΦΑΤΗΣ
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1  Διάγνωση κατ' οίκον για τους ασθενείς
Πηγή: ΕΘΝΟΣ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ Σελ.: 11 Ημερομηνία

έκδοσης:
29-03-2020

Επιφάνεια: 507.12 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 20000

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Διάγνωση κατ' οίκον 
για τους ασθενείς

Μ
ενουμε σπίτι και εξεταζόμα
στε από απόσταση στην πε
ρίπτωση που πρόκειται για 
ασυμπτωματικούς φορείς 
του κορονοϊού ή ασθενείς με 
ήπια συμπτωματολογία, στους οποί
ους έχει συστηθεί η ανάρρωση στο 

σπίτι.
Αυτή είναι η φιλοσοφία της νέας 

πλατφόρμας που θα θέσει στη διάθε
ση των πολιτών το υπουργείο Ψηφι
ακής Διακυβέρνησης τις επόμενες 
ημέρες, παρέχοντας στην πράξη υπη
ρεσίες τηλεϊατρικής και τηλεσυμβου- 
λειπικής, όπως είχε αποκαλυψει το 
«Εθνος της Κυριακής» την περασμέ
νη εβδομάδα.

Ουσιαστικά πρόκειται για ένα σύ
στημα απομακρυσμένης ιατρικής 
παρακολούθησης, το οποίο μπορεί 
να εφαρμοστεί σε όλη τη χώρα χωρίς 
να υπάρχουν καθυστε
ρήσεις στην επικοινω
νία ίων ασθενών με 
τους γιατρούς. Παράλ
ληλα το νέο σύστημα 
θα προσφέρει λύση 
στην παρακολούθηση 
ασθενών οι οποίοι βρί
σκονται σε αναγκαστι
κή καραντίνα λόγω της νόσου. Στην 
ψηφιακή παρακολούθηση των ασθε
νών θα συνδράμουν και οι μονάδες 
της Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας 
και το προσωπικό τους, και κυρίως 
τα Κέντρα Υγείας, καθώς θα πρέπει 
να δημιουργηθεί ένας κατάλογος για
τρών οι οποίοι θα προσφέρουν έργο 
μέσω της πλατφόρμας.

Πρακτικά, ο ασθενής θα συνδέε
ται με τον γιατρό του μέσω βιντεο- 
κλήσης, η οποία όμως θα διενεργεί- 
ται με αυστηρό πρωτόκολλο, καθώς 
θα αποτελεί μια απόλυτα επίσημη 
και πιστοποιημένη διαδικασία που 
θα φέρει τη «σφραγίδα» του ελληνι
κού Δημοσίου, όπως διαβεβαιώνουν 
πηγές ίου υπουργείου Ψηφιακής 
Διακυβέρνησης.

Η πλατφόρμα σε πρώτη φάση δεν

θα προσφέρεται μέσω του gov.gr, το 
οποίο κλείνει μία εβδομάδα λειτουρ
γίας, αλλά στόχος είναι σε δεύτερο 
χρόνο να ενσωματωθεί σε αυτό.

Βάσει του προγραμματισμού, η 
πλατφόρμα είναι σχεδόν έτοιμη να 
τεθεί σε λειτουργία προσφέροντας μια 
ολοκληρωμένη τηλε-εξέταση, ενώ το 
ιατρικό κομμάτι (οι γιατροί που θα 
συμμετέχουν, το πρωτόκολλο που θα 
τηρείται κ.λπ.) αποτελεί ευθύνη του 
υπουργείου Υγείας σε συνεννόηση 
με τον ΕΟΔΥ.

ΔΙΑΦΟΡΕΣ ΕΙΔΙΚΟΤΗΤΕΣ
Σε πρώτη φάση η πλατφόρμα θα προ
σφέρει ιατρικές υπηρεσίες σε άτομα 
που νοσούν ελαφρά από κορονοϊό. 
Ωστόσο, στόχος είναι στο αμέσως 
επόμενο στάδιο να ενταχθούν σε αυ
τήν και άλλοι επιστήμονες, όπως π.χ.

ψυχολόγοι, οι οποίοι 
θα μπορούν να προ
σφέρουν υπηρεσίες 
ψυχολογικής υποστή
ριξης σε άτομα που τη 
χρειάζονται και λόγω 
της υποχρέωσης πα
ραμονής στο σπίτι. 

Επιπλέον, σε τελικό 
στάδιο βρίσκεται και η δυνατότητα 
της άυλης συνταγογράφησης, η οποία 
θα προσφέρεται μέσω της Ενιαίας 
Ψηφιακής Πύλης του Δημοσίου gov. 
gr και θα μειώσει στις απολύτως απα
ραίτητες τις επισκέψεις ασθενών ή 
φροντιστών τους στους γιατρούς μό
νο και μόνο για να τους γράψουν τα 
απαραίτητα φάρμσκα που παίρνουν 
αδιάλειπτα, ειδικά σε περιπτώσεις 
χρόνιων παθήσεων.

Ταυτόχρονα, το υπουργείο Ψηφια
κής Διακυβέρνησης επεξεργάζεται και 
άλλες υπηρεσίες, η ψηφιοποίηση των 
οποίων θα βοηθούσε κατά την περίοδο 
ισχύος της απαγόρευσης κυκλοφορίας, 
όπως είναι η ψηφιακή ανανέωση του 
διπλώματος οδήγησης καθώς επίσης 
και της κάρτας ανεργίας.

ΜΑΡΙΑ ΛΙΛΙΟΠΟΥΛΟΥ

Σε τελικό στάδιο βρίσκεται 
και η δυνατότητα της άυλης 
συνταγογράφησης, η οποία 
θα προσφέρεται μέσω του 
gov.gr και θα μειώσει στις 
απολύτως απαραίτητες τις 

επισκέψεις ασθενών.
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1  Πρώτες οι HΠΑ σε κρούσματα παγκοσμΐως
Πηγή: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Σελ.: 1,10 Ημερομηνία

έκδοσης:
28-03-2020

Επιφάνεια: 764.57 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 14860

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Πρώτες οι HI ΙΑ 
σε κρούσματα 
παγκοσμΐως
Παίζει με τη φωτιά ο Τραμπ

Ετις Ηνωμένες Πολιτείες μεταφέρεται 
το επίκεντρο της πανδημίας, καθώς 
η χώρα ξεπέρασε την Ιταλία και 
την Κίνα, για να πάρει την πρώ
τη θέση παγκοσμΐως ως npos τον 
αριθμό των κρουσμάτων. Ωστόσο 
ο πρόεδρος Τραμπ πιέζει τους κυ
βερνήτες για χαλάρωση των περιο
ριστικών μέτρων κατά περίπτωση, 
προκρίνοντας τη συγκράτηση ins 
οικονομική? συρρίκνωσης. Επιδη- 
μιολόγοι προειδοποιούν όχι η βια
στική άρση ίων περιορισμών θα 
μπορούσε να κοστίσει τη ζωή μέχρι 
και 1,3 εκατ. ανθρώπων. Ενα βήμα 
πριν από την κατάρρευση τα νοσο
κομεία στη Νέα Υόρκη και στη Νέα 
Ορλεάνη. Σελ. ίο
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1  Πρώτες οι HΠΑ σε κρούσματα παγκοσμΐως
Πηγή: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Σελ.: 1,10 Ημερομηνία

έκδοσης:
28-03-2020

Η Αμερική έγινε 
το νέο επίκεντρο 
της επιδημίας
Πρώτη σε κρούσματα, αλλά ο Τραμπ 
βιάζεται να χαλαρώσει τα μέτρα

Διαφορετικά σενάρια 
για κρούσματα στις ΗΠΑ

Η βιαστική χαλάρωση των μέτρων μόλις δύο εβδομάδες μετά 
την επιβολή ιούς θο οδηγήσει σε 114 εκοτ. περισσότερα κρούσματα 
^απά ό,τΐ στην περίπτωση που τα μέτρα παρατοθούν γιο δυο μήνες.

Περιοριστικά μέτρα για 14 ημέρες
Σε εκαι.

128
εκατομμύρια 
κρούσματα
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Περιοριστικά μέτρα για 2 μάνες
Σε εκοτ

14
εκατομμύρια
κρούσματα
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ΜΚΑΘΠΜΠΊΝΙΤ

Με 86.000 επιβεβαιωμένα κρού
σματα του COVID-19 μέχρι χθες 
το βράδυ, οι Ηνωμένες Πολιτείες 
ξεπέρασαν και την Ιταλία και την 
Κίνα για να ανεβούν στην κορυ
φή της παγκόσμιας κατάταξης και 
χαρακτηρίζονται πλέον από τον 
Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας το 
νέο επίκεντρο της επιδημίας.

Οι νεκροί σε πανεθνική κλίμα
κα ξεπέρασαν τους 1.300, ενώ στη 
Νέα Υόρκη, την πιο σκληρά χτυ
πημένη Πολιτεία, τα θύματα αυ
ξήθηκαν κατά 100 μέσα σε ένα 
μόνο εικοσιτετράωρο. Ειδικά στην 
πόλη της Νέας Υόρκης, όπως και

Ολέθριες κινδυνεύουν 
να αποδειχθούν οι επι
πτώσεις μιας χαλαρής 
αντιμετώπισης, προει
δοποιούν οι ειδικοί.
στη Νέα Ορλεάνη, η ταχύτατα αυ
ξανόμενη πίεση έχει φέρει τα νο
σοκομεία μόνο ένα βήμα πριν από 
την κατάρρευση.

Παρ’ όλα αυτά, ο Ντόναλντ 
Τραμπ επιμένει να πιέζει για χα
λάρωση των περιοριστικών μέ
τρων το συντομότερο δυνατόν, 
δίνοντας προτεραιότητα στην 
αποτροπή μιας δραματικής συρ

ρίκνωσης της οικονομίας. Ο Αμερι
κανός πρόεδρος έστειλε επιστολή 
στους κυβερνήτες των 50 Πολιτει
ών για να τους ενημερώσει ότι ο 
Λευκός Οίκος επεξεργάζεται νέες 
κατευθυντήριες γραμμές, που θα 
επιτρέπει στις τοπικές αρχές να 
αυστηροποιούν ή να χαλαρώνουν 
τα μέτρα ανάλογα με την πορεία 
της επιδημίας στην περιοχή τους. 
Νωρίτερα είχε εκφράσει την επι
θυμία του να επιστρέφει ολόκληρη 
η χώρα στην κανονικότητα μέχρι 
το Πάσχα, δηλαδή τις 12 Απριλίου.

Η αδημονία του Τραμπ δεν βρί
σκει σύμφωνη την επιστημονική 
κοινότητα. Η εφημερίδα New York 
Τάπες παρουσίασε στην ιστοσελί
δα της διαδραστικό γράφημα, το 
οποίο βασίζεται σε γνώμες επι- 
δημιολόγων και απεικονίζει τα 
διαφορετικά σενάρια για κρού
σματα και νεκρούς ανάλογα με 
τη διάρκεια των περιοριστικών 
μέτρων. Σύμφωνα με τις σχετικές 
εκτιμήσεις, η βιαστική χαλάρω
ση των μέτρων μόλις δύο εβδο
μάδες μετά την επιβολή τους θα 
οδηγήσει σε 114 εκατομμύρια πε
ρισσότερα κρούσματα από ό,τι 
στην περίπτωση που τα μέτρα 
παραταθούν για δύο μήνες, ενώ 
ο αριθμός των νεκρών μπορεί να 
φτάσει το 1,3 εκατ.

Σε τηλεφωνική επικοινωνία 
με τον Τραμπ, ο Κινέζος ηγέτης

Σι Τζινπίνγκ εξέφρασε τη συμπά
θεια της χώρας του για τη δοκι
μασία που περνάει η Αμερική και 
την ετοιμότητα του Πεκίνου να 
προσφέρει κάθε δυνατή βοήθεια. 
Χθες, αναφέρθηκε το πρώτο εγ
χώριο κρούσμα στην ηπειρωτική 
Κίνα ύστερα από τρεις ημέρες, 
ενώ η χώρα έκλεισε τις διεθνείς 
πτήσεις για να αποτρέψει την ει

σαγωγή κρουσμάτων από το εξω
τερικό. Στην Ισπανία, δεύτερη χώ
ρα σε θανάτους λόγω κορωνοϊού 
μετά την Ιταλία, ο αριθμός των 
θανάτων το τελευταίο εικοσιτε
τράωρο ανέβηκε σε 769, πράγ
μα που αποτελεί ρεκόρ, αλλά τα 
νέα κρούσματα για πρώτη φορά 
μειώθηκαν.

REUTERS, Α.Ρ.

Η Νέα Υόρκη εκπέμπει SOS για αναπνευστήρες
Την περασμένη Τετάρτη, ο Λευκός 
Οίκος ετοιμαζόταν για συνέντευ
ξη Τύπου όπου επρόκειτο να ανα
κοινωθεί ένα μεγάλο πρόγραμμα 
για την άμεση παραγωγή 80.000 
αναπνευστήρων από την κοινο
πραξία της πολυεθνικής General 
Μοίοτς και της εταιρείας ιατρικού 
εξοπλισμού Ventec Life δγςίειης, 
που έχει έδρα το Σιάτλ.

Ωστόσο η συνέντευξη ακυρώ
θηκε την τελευταία στιγμή, καθώς 
ο Λευκός Οίκος θεώρησε υπερβο
λικό το τίμημα του ενός δισ. δολα
ρίων που ζητούσαν οι συνεργαζό- 
μενες εταιρείες.

Κυβερνητικοί αξιωματούχοι, 
τους οποίους επικαλείται η εφη
μερίδα The New York Τίιηες, 
δήλωσαν ότι το πρόγραμμα δεν 
αποκλείεται τελικά να πάρει το 
πράσινο φως, αν και εξετάζονται 
εναλλακτικές λύσεις. Ωστόσο, σε 
τηλεοπτική του συνέντευξη ο Ντό
ναλντ Τραμπ εμφανίστηκε δύσπι
στος στο κατά πόσον όντως εί
ναι αναγκαίος ένας τόσο μεγάλος

«Πάγωσε» παραγγελία 
χιλιάδων συσκευών 
ο Λευκός Οίκος, καθώς 
η General Motors 
ζητούσε ως αντίτιμο 
ένα δισ. δολάρια.

αριθμός αναπνευστήρων. Εκανε 
μάλιστα ειδική αναφορά στον Δη
μοκρατικό κυβερνήτη Νέας Υόρ- 
κης Αντριου Κουόμο, ο οποίος ζή
τησε κατεπειγόντως τουλάχιστον 
30.000 αναπνευστήρες.

Από την πλευρά τους, οι πολι
τειακές αρχές της Νέας Υόρκης χα
ρακτηρίζουν δραματική την κατά
σταση, ειδικά στην ομώνυμη πόλη. 
Σε μια φορτισμένη συναισθηματι
κά συνέντευξη Τύπου, ο Κουόμο 
έκανε έκκληση σε άλλες πολιτεί
ες, που αντιμετωπίζουν μικρότερη 
πίεση, να δανείσουν προσωρινά 
αναπνευστήρες στη Νέα Υόρκη.

Νοσηλευτής στο νοσοκομείο 
«Ορος Σινά» στη Νέα Υόρκη, ο Μό
ρια Σέρον ηέθανε χτυπημένος από 
τον κορωνόίό. Συνάδελφοί του κα
τήγγειλαν έλλειψη στοιχειωδών μέ
σων προστασίας.

Η πολιτεία του μπήκε στην κρίση 
του κορωνοϊού με μόλις 4.000 ανα
πνευστήρες και πρόσφατα αγό
ρασε επιπλέον 7.000, αλλά απέ
χει πάρα πολύ από τις 30.000 που 
εκτιμάται ότι θα απαιτηθούν στην 
κορύφωση της επιδημίας.

Στο μεταξύ, η κυβέρνηση του 
Καναδά απέρριψε με κατηγορημα
τικό τρόπο την αξίωση του Λευκού 
Οίκου να αναπτύξει στρατό στα 
σύνορα των δύο χωρών (συνολι
κού μήκους περί τις 9.000 χιλιόμε
τρα) για τη συγκράτηση της διά
δοσης του κορωνοϊού. Ο Καναδάς 
είχε μέχρι χθες λίγο περισσότερα 
από 4.000 κρούσματα, ενώ οι Ηνω
μένες Πολιτείες έχουν ξεπεράσει 
τις 86.000. Η κυβέρνηση Τραμπ θα 
ήθελε να αναθέσει στις δικές της 
ένοπλες δυνάμεις τη στεγανοποί- 
ηση των βορείων συνόρων της, 
αλλά έχει εξαντλήσει πρακτικά 
τις δυνατότητάς τους στο νότιο 
σύνορο με το Μεξικό, το οποίο 
έχει προτεραιότητα.

REUTERS, Α.Ρ.
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1  «Κατέβασε τη μάσκα για να δω το μουτράκι» Η
δουλειά του νοσηλευτή σε οίκο ευγηρίας

Πηγή: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Σελ.: 15 Ημερομηνία
έκδοσης:

28-03-2020

Επιφάνεια: 1007.13 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 14860

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

«Κατέβασε 
τη μάσκα 
για να δω 
το μουτράκι»
Η δουλειά του νοσηλευτή σε οίκο ευγηρίας

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΑΛΑΒΑΝΟΥ

«Ολοι φοράμε μάσκες, γάντια, στο
λές μιας χρήσης, γυαλιά, στην 
κουζίνα ποδονάρια. Οταν μας 
βλέπουν έτσι οι άνθρωποι που 
μένουν εδώ, γελάνε. “Κατέβασε 
τη μάσκα να δω το μουτράκι σου”. 
“Είσαι σαν μασκαράς”, μου λένε». 
Η 31χρονη Δήμητρα Περιβολάρη 
είναι νοσηλεύτρια στη Νέα Θάλ
πη, μία μονάδα φροντίδας ηλι
κιωμένων στον Αγιο Στέφανο, 
στην οποία διαμένουν περίπου 
100 άτομα, κατά μέσον όρο 75 έως 
100 ετών (κάποιοι είναι απολύτως 
υγιείς, άλλοι έχουν προβλήματα 
άνοιας, πάρκινσον, καρδιάς κ.λπ.). 
Οπως όλες οι δομές φιλοξενίας, 
έτσι και η Νέα Θάλπη πρέπει να 
προστατεύσει τους ενοίκους της, 
να εξασφαλίσει ότι δεν θα μολυν- 
θούν από τον ιό, αλλά ταυτόχρονα 
να διαχειριστεί και τους φόβους 
τους. «Οσοι έχουν τη δυνατότητα 
να αντιληφθούν τι γίνεται, φοβού
νται. Ανησυχούν για τις ελλείψεις 
που ακούν στην τηλεόραση σχε
τικά με τα απολυμαντικά χεριών, 
το οινόπνευμα, τις μάσκες. Μας 
ρωτάνε συνέχεια αν έχουμε υλι
κά. Κάποιοι θυμούνται την Κα
τοχή και τον Πόλεμο. Τώρα που 
οι συγγενείς τους είναι κλεισμέ
νοι στα σπίτια τους, αναβιώνουν 
εμπειρίες του παρελθόντος, απ’ 
όταν ήταν παιδιά».

Μεγάλη ευθύνη
Η δουλειά του νοσηλευτή σε 

οίκο ευγηρίας είναι ούτως ή άλ
λως απαιτητική, όμως υπό αυτές 
τις συνθήκες είναι απείρως δυ
σκολότερη.

Οι εργαζόμενοι νιώθουν ότι 
κουβαλούν πολύ μεγάλη ευθύνη 
να μην κολλήσουν τους ηλικιω
μένους. «Σίγουρα το ότι φοράμε 
γάντια, μάσκα και απολυμαίνουμε 
τα χέρια μας βοηθάει στην πρό
ληψη λοιμώξεων και ασθενειών. 
Το ίδιο κάναμε και την περίοδο 
της γρίπης, ώς ένα βαθμό, και 
ήταν αποτελεσματικό. Κάθε μέ
ρα μετράμε τη θερμοκρασία μας 
πριν από την έναρξη της βάρδι
ας», αναφέρει η 31 ετών νοσηλεύ- 
τρια, Ιωάννα Αντωνάτου, που δεν

φοβάται τόσο για τον εαυτό της 
όσο για τους ηλικιωμένους που 
μένουν στη Θάλπη. «Αυτοί είναι 
πιο “εύθραυστοι”. Εγώ ακόμα κι 
αν αρρωστήσω, θα αντεπεξέλθει 
κάπως ο οργανισμός μου. Στους 
ηλικιωμένους τα πράγματα είναι 
πολύ πιο δύσκολα, η θνησιμότητα 
μεγαλύτερη. Για εμένα φοβάμαι 
10%, για εκείνους 90%! Νιώθω 
ανασφάλεια, γιατί ίσως να είμαι 
φορέας και να μην το ξέρω. Μετα
κινούμαι με τα ΜΜΜ και παρόλο 
που παίρνω όλες τις απαραίτητες 
προφυλάξεις, έχω άγχος».

Αγωνία για xous νέουβ
Κι ενώ η Δήμητρα και η Ιω

άννα -όπως και οι υπόλοιποι νέ
οι άνθρωποι που δουλεύουν στη 
μονάδα- αγχώνονται για τους 
ηλικιωμένους, συμβαίνει και το 
αντίστροφο: οι ηλικιωμένοι να 
αγωνιούν για τους νέους.

Ο 98χρονος κ. Αργύρης (συ
νταξιούχος δάσκαλος) ανησυχεί 
για τα παιδιά του, «για την υγεία 
τους πρωτίστως, αλλά και για τις 
δουλειές τους».

Η 93χρονη κ. Μαρία (επάγγελ
μα οικιακά) ανησυχεί για την κό
ρη, τον γαμπρό και τα εγγόνια 
της. «Ακούω τόσα πράγματα στην 
τηλεόραση, μαθαίνω τι γίνεται 
στο εξωτερικό και προσεύχομαι 
να πάνε όλα καλά για όλο τον κό
σμο». Οπως όλοι οι ένοικοι της 
Θάλπης, έτσι και η κ. Μαρία δεν 
μπορεί να δεχθεί επισκέψεις. Στη 
μονάδα -όπως και σε άλλες αντί
στοιχες- απαγορεύεται το επισκε
πτήριο για λόγους ασφαλείας. Κι 
όμως έρχεται σε επαφή με την 
κόρη της με έναν τρόπο... κάπως 
ανορθόδοξο: βλέποντας την μέσα 
από το τζάμι που χωρίζει το σα
λόνι με τη βεράντα. «Εγώ είμαι 
μέσα και εκείνη απέξω».

Μια πιο γλαφυρή εικόνα της 
κατάστασης μας δίνει η βοηθός 
νοσηλεύτρια, Δήμητρα Σκούρα. 
«Στη μονάδα μας τα σαλόνια που 
μαζεύονται οι ηλικιωμένοι είναι 
στο ισόγειο και εξωτερικά υπάρ
χει κήπος και βεράντα. Ετσι, κά
ποιοι συγγενείς έρχονται και τους 
βλέπουν από τη βεράντα. Από τη 
μια μεριά οι ηλικιωμένοι, από την

J 'V

Οσο οι νέοι, παραγωγικοί άνθρωποι μπορούν να φροντίσουν τους ηλικιωμένους σε φυσικό επίπεδο, παρέχοντας σχένη, τροφή και περίθαλψη, άλλο χόσο και 
οι ηλικιωμένοι μπορούν να φροντίσουν τους νέους συναισθηματικά και ηθικά. Οι άνθρωποι με τα πολλά βιώματα είναι πλούτος.

Τρεις γηραιότεροι 
συμβουλεύουν νεότερους

Τρεις φιλοξενούμενοι 
και τρεις νοσηλευτές 
μιας μονάδας 
φροντίδας ηλικιωμένων 
περιγράφουν 
τη δική τους 
πραγματικότητα 
στην εποχή 
του κορωνοϊού.

άλλη οι συγγενείς και ανάμεσά 
τους το τζάμι. Είναι πολύ τρυφε
ρό να τους βλέπεις να ανταλλάσ
σουν φιλιά, να αγγίζουν το τζάμι 
με τα χέρια (οι συγγενείς φορά
νε γάντια!), σαν να προσπαθεί 
να χαϊδέψει ο ένας τον άλλον». 
Πέραν αυτού, η επικοινωνία των 
ενοίκων της Θάλπης με τους συγ
γενείς τους γίνεται και με τη βοή
θεια των νέων τεχνολογιών. Viber, 
Whaisnpp και Skype δίνουν πρω
τόγνωρες δυνατότητες σε ανθρώ
πους που σε άλλες κρίσεις που

βίωσαν στη ζωή τους επικοινω
νούσαν με γράμματα και σπορα
δικά τηλεφωνήματα.

«Εχουμε xis φϊλεβ yas»
«Δεν μπορούν να έρθουν οι εγ- 

γονές και η κόρη μου. Δεν μου 
λείπουν, όμως, γιατί μιλάμε τηλε
φωνικά καθημερινά και ανά πά
σα ώρα μπορώ να τις δω ζωντανά 
μέσα από την κάμερα», αναφέρει 
κ. Αργύρης. Οπως και η -έτερη- 
κ. Μαρία, συνταξιούχος καθηγή- 
τρια της ΣΕΛΕΤΕ στην κατεύθυν
ση Δομικών Εργων, 88 ετών, που 
μιλάει καθημερινά στο τηλέφωνο 
με την αδελφή της στην Ηλεία. 
«Τη βλέπω και μέσα από το κι
νητό. Μεγάλη εφεύρεση. Αλλη 
χάρη έχει να βλέπεις αυτόν που 
μιλάς». Το εντυπωσιακό είναι ότι 
παρότι στον κόσμο έχουν έρθει 
τα πάνω-κάτω, η καθημερινότη
τα στη Θάλπη μοιάζει να μην έχει 
αλλάξει πολύ: το πρόγραμμα έχει 
δραστηριότητες, παιχνίδια, συζη
τήσεις, «έχουμε τις φίλες μας εδώ 
και μιλάμε», όπως λέει η 93χρονη 
κ. Μαρία, και ο χρόνος κυλάει.

Ζητάμε από τους τρεις ηλικιωμέ
νους - συνεντευξιαζόμενους μια 
συμβουλή που θα έδιναν σε νεό
τερους ανθρώπους, οι οποίοι ανα
γκάζονται για πρώτη φορά να κλει
στούν παρατεταμένα στο σπίτι. Ο 
κ. Αργύρης συστήνει υπομονή και 
ψηλά το κεφάλι. «Μέσα από κάθε 
περιπέτεια, πάντα κάτι νέο βγαί
νει. Κάτι καινούργιο μαθαίνουμε ή 
ανακαλύπτουμε νέες δυνάμεις που 
μπορεί να μην ξέραμε ότι τις είχα
με. Τουλάχιστον εγώ αυτό κατάλα
βα από τη ζωή μου. Βέβαια τώρα 
μιλάμε για μια παγκόσμια αόρα
τη απειλή, που δεν μπορούμε να 
ελέγξουμε. Το να μην έχουμε τον 
έλεγχο δημιουργεί άγχος. Χρειά
ζεται αισιοδοξία και ψυχραιμία». 
Η 93χρονη κ. Μαρία συνιστά αυ
τοπεποίθηση και μαζεμένα τα 
μυαλά. «Οι νέοι πρέπει να έχουν 
υπομονή και να πιστεύουν στον

εαυτό τους. Επίσης δεν πρέπει να 
κάνουν του κεφαλιού τους. Ολα θα 
πάνε καλά στο τέλος. Τόσα φω
τισμένα μυαλά ανά τον κόσμο, 
θα βρουν τη λύση». Η 88χρονη 
κ. Μαρία οπλίζεται από τη σοφία 
του Καζαντζάκη. «“Η πέτρα, το 
σίδερο, το ατσάλι δεν αντέχουν. 
Ο άνθρωπος αντέχει”, είχε πει ο 
Νίκος Καζαντζάκης. Αυτό έχω κι 
εγώ να συμβουλέψω τα νέα παιδιά. 
Εχουμε περάσει πολλά οι άνθρω
ποι. Θα βγούμε πιο δυνατοί και 
πιο ενωμένοι. Ισως πιο συνετοί. 
Η δική μας γενιά έχει ζήσει δεινά, 
πόλεμο, πείνα, κατοχή, και έχει μά
θει να αντέχει. Βέβαια αυτό είναι 
διαφορετικό. Δεν έχει πρόσωπο 
ο εχθρός, δεν ξέρουμε από πού 
μας έρχεται. Πρέπει να μην απελ
πιζόμαστε, όμως, και να μην πα
ραδοθούμε στον φόβο. Να έχουμε 
αντοχή και προσαρμοστικότητα».
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1  Η Μόσχα δίνει τη δική της μάχη
Πηγή: ΕΘΝΟΣ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ Σελ.: 77 Ημερομηνία

έκδοσης:
29-03-2020

Επιφάνεια: 509.85 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 20000

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ
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Η Μόσχα δίνει 
τη δική της μάχη

Σ
ίγουρα κάπως αλλιώς φανταζόταν ότι θα γιόρταζε 
τα 20 χρόνια από την πρώτη του εκλογή στην προ
εδρία της Ρωσίας (26 Μαρτίου 2000) ο Βλαντιμίρ 
Πούτιν και όχι αναγγέλλοντας την αναγκαστική 
αναβολή του Δημοψηφίσματος της 22ας Απριλίου για τις 
τροπολογίες στο Σύνταγμα και την επιβολή υποχρεωτικής 

αργίας μίας εβδομάδας ως μέτρο έντασης της μάχης με 
τον κορονοϊό.

Από την άλλη μεριά, στο Κρεμλίνο φαίνεται πως «φτύ
νουν στον κόρφο» τους, καθώς η Ρωσία κατέγραψε την 
εβδομάδα που πέρασε μόλις ι.οοο καταγεγραμμένα κρού
σματα και οι νεκροί από την πανδημία (μόλις τρεις την 
Παρασκευή) δεν έχουν καμία σύγκριση με τα μεγέθη σε 
άλλες χώρες.

Συνολικά έχουν ήδη πραγματοποιηθεί πάνω από 
200.000 εξετάσεις για τον ιό και μια σειρά από νέα «γρή
γορα τεστ» ρωσικής κατασκευής αναμένεται σύντομα να 
επιστρατευθουν στη μάχη με τον ύπουλο εχθρό.

Οι ειδικοί θεωρουν ότι αποδείχθηκαν ως τώρα σωτή
ρια για τη Ρωσία το ακαριαίο «σφράγισμα» των συνόρων 
και των συγκοινωνιών με την Κίνα όπως και η αναγνω
ρισμένη εμπειρία των αρμόδιων υπηρεσιών από επιδη
μίες, αλλά και η σχετικά πειθαρχημένη αντίδραση του 
μεγαλύτερου μέρους του πληθυσμού και ειδικά όσων 
είναι (πιθανοί) φορείς της νόσου και κατά κανόνα μετα

φέρουν τον ιό επιστρέφοντας στη Ρωσία από δυτικοευ
ρωπαϊκές πόλεις και τις ΗΠΑ, γι’ αυτό και μπαίνουν σε 
υποχρεωτική καραντίνα.

Στη Μόσχα μόλις αυτό το Σαββατοκύριακο επιβλήθη
κε γενικό κλείσιμο καταστημάτων και εστιατορίων, με 
εξαίρεση μόνο τα καταστήματα τροφίμων και τα φαρμα
κεία, μέτρο που θα γενικευθεί στη χώρα, ενώ η κυβέρνη
ση αποφάσισε να επιβάλει έλεγχο 
τιμών σε ιατρικά είδη, υλικά για εξε
τάσεις και αναπνευστικές συσκευές 
οξυγόνου, οι τιμές των οποίων εκτο- 
ξεύθηκαν, καθώς εκπρόσωποι της 
ρωσικής ελίτ αισθάνθηκαν ότι είναι 
η μόνη εγγυημένη μέθοδος για απο
φυγή της πανδημίας.

Παρά το διαδεδομένο στερεότυπο ότι η Ρωσική Εκ
κλησία είναι πολύ συντηρητική, στο συγκεκριμένο ζήτη
μα αποδείχθηκε συγκριτικά πολύ προοδευτική και προ
σγειωμένη, καθώς αποτρέπει από κοινού με το κράτος

όλους τους πιστούς άνω των 65 από την προσέλευση 
στους ναούς.

Ωστόσο πήρε δραστικά μέτρα για αποκλεισμό των 
κινδύνων μετάδοσης του ιού κατά την τέλεση των μυ
στηρίων. Οσοι επιθυμούν να κοινωνήσουν τηρώντας τους 
κανόνες ασφαλείας και υγιεινής μπορούν να το κάνουν, 
καθώς οι ιερείς εμποτίζουν σε καθαρό οινόπνευμα την 

πορφυρή μάκχρα και απολυμαίνουν 
τη λαβίδα της μετάληψης, ενώ ιερείς 
και πιστοί χρησιμοποιούν για άλλα 
μυστήρια ποτηράκια ή βαμβάκι μιας 
χρήσεως.

Μάλιστα, σύμφωνα με τον μη
τροπολίτη Ιλαρίωνα, υπεύθυνο για 
τις εξωτερικές σχέσεις της Ρωσικής 

Εκκλησίας, οι οδηγίες αυτές έχουν σαφή θεολογική βάση 
στους κανόνες και στις παραδόσεις της Εκκλησίας, η 
οποία στην ιστορία της έχει αντιμετωπίσει ουκ ολίγες 
επιδημίες, χωρίς «ζηλωτική» έπαρση και υπερβολές. ·

Οι ειδικοί θεωρούν ότι αποδείχθηκαν 
ως τώρα σωτήρια για τη Ρωσία 

το ακαριαίο «σφράγισμα» των συνόρων 
και των συγκοινωνιών με την Κίνα όπως 

και η αναγνωρισμένη εμπειρία των 
αρμόδιων υπηρεσιών από επιδημίες.
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1  Μάσκες νανοτεχνολογίας κατασκεύασε χειρουργός
Πηγή: ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ Σελ.: 17 Ημερομηνία

έκδοσης:
28-03-2020

Επιφάνεια: 300.25 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 8215

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Μάσκες νανοτεχνολογκκ 
κατασκεύασε χειρουργόε

Ο χειρουργός Πέτρος Μαγγέας με τις μάσκες που σχεόίασε και κατα
σκεύασε

ΠΡΩΤΟΠΟΡΙΑΚΕΣ επανα- 
χρησιμοποιούμενες μάσκες 
σχεδίασε και κατασκεύασε 
με τη μέθοδο της νανοτεχνο- 
λογίας ο γενικός χειρουρ
γός Πέτρος Μπαγγέας, σε 
μια προσπάθεια να βοηθήσει 
τους συναδέλφους του και το 
νοσηλευτικό προσωπικό που 
βρίσκονται στην πρώτη γραμ
μή της μάχης με το κορονοϊό.

Την ώρα που οι ελλείψεις 
απαραίτητου εξοπλισμού στα 
περισσότερα νοσοκομεία της 
χώρας αφήνουν γιατρούς 
και νοσηλευτές απροστά
τευτους, ο γενικός χειρουρ
γός επιστράτευσε ης γνώσεις 
του και τεχνολογίες αιχμής 
προκειμένου να δημιουρ
γήσει μάσκες που όχι μόνο 
προσφέρουν υψηλή προστα
σία, αλλά μπορούν να χρη
σιμοποιηθούν ξανά. «Στόχος 
μου είναι η κατασκευή ειδών 
προστασίας (μάσκες - γυα
λιά) πολλαπλών χρήσεων με 
ανημικροβιακές και ανηιικές 
ιδιότητες* εξηγεί.

Μεταπτυχιακό
Οντας κάτοχος μεταπτυχια
κού στις Νανοεπιστήμες από 
το Φυσικό του Αριστοτέλειου 
Πανεπιστημίου Θεσσαλονί
κης, κατόρθωσε να δημιουρ
γήσει τη μάσκα *PROtair33», 
η εκτύπωση της οποίας έγινε 
σε συνεργασία με εταιρία στη 
συμπρωτεύουσα. Οπως επι
σημαίνει ο κ. Μπαγγέας, ο 
βαθμός προστασίας που προ
σφέρει η πρωτοποριακή αυ
τή μάσκα είναι κατά πολύ με
γαλύτερος συγκριηκά με μια 
απλή μάσκα, ενώ το σημαντι
κό προτέρημα του υλικού κα
τασκευής της είναι όη προ
σφέρει μια επιφάνεια εχθρι
κή στην προσκόλληση μικρο
βίων και ιών. Η μάσκα, στην 
πλήρη εκδοχή της με τη να
νοεπίστρωση, προσφέρει ιδι
ότητες που απευθύνονται σε 
προσωπικό νοσοκομείου και 
όχι για απλή χρήση, σύμφω
να με τον κ. Μπαγγέα.

«Η απλή μη επιστρωμένη 
μάσκα μπορεί να χρησιμο
ποιηθεί μαζικά από οποιον- 
δήποτε» διευκριντ'ζει σε συ
νέντευξή του στο ΑΠΕ-ΜΠΕ.

«Κάθε νοσοκομείο έχει 
τη δυνατότητα πλέον να έχει

δυο τρεις εκτυπωτές και να 
παράγει μάσκες και είδη προ
στασίας που θα καλύπτουν 
της ανάγκες του, στο πλαί
σιο φιλοσοφίας τύπου “do it 
yourself”» αναφέρει ο γεντ- 
κός χειρουργός, τονίζοντας 
ότι το κόστος δεν ξεπέρνα 
αυτό μίας αντίστοιχης συμ
βατικής μάσκας και προσθέ
τει: «Το όφελος από ης ιδιό
τητες της μάσκας και από το 
γεγονός όη είναι επαναχρη-

σιμοποιούμενη είναι πολλα
πλάσιο».

0 Πέτρος Μπαγγέας ερ
γάζεται σε νοσοκομείο της 
Θεσσαλονίκης, όπου βιώ- 
νει την αγωντ'α γιατρών και 
ασθενών και παραδέχεται 
περιγράφοντας «τον φόβο 
για τον αόρατο κίνδυνο, που 
πλέον ιραίνεται πως ελλοχεύ
ει παντού», πως πλέον «γίνα
με πρωταγωντστές επιστημο
νικής ταινίας».
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1  Θεραπεία με ισχυρή δόση βιταμίνης C
Πηγή: ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ Σελ.: 23 Ημερομηνία

έκδοσης:
28-03-2020

Επιφάνεια: 658.94 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 6345

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ΑΙΣΙΟΔΟΞΑ ΜΗΝΥΜΑΤΑ ΑΠΟ ΝΕΑ ΥΟΡΚΗ · ΧΡΥΣΑΦΙ ΤΑ ΠΟΡΤΟΚΑΛΙΑ ΣΤΙΣ ΑΓΟΡΕΣ

θεραπεία με ισχυρή 
δόση βιταμίνηε C
Υ

ψηλή δόση βιταμίνης C 
χορηγούν γιατροί σε νο
σοκομεία της Νέας Υόρκης 
στους ασθενείς που νοσηλεύονται 

σε κρίσιμη κατάσταση και είναι θετι
κοί στον κορονοϊό. Η κοινή βιταμίνη 
δίνεται συνδυαστικά με άλλα φάρ
μακα και δείχνει να έχει θετικά απο
τελέσματα στην καταπολέμηση του 
ιού στους ασθενείς. Οι ποσότητες 
βιταμίνης C που χορηγούνται υπερ
βαίνουν κατά πολύ την συνιστώσα 
ημερήσια ποσότητα. Ο πνευμονο
λόγος και ειδικός στον τομέα περί
θαλψης στις ΜΕΘ δρ Αντριου Βέ- 
μπερ εηεσήμανε πως «οι ασθενείς 
που έλαβαν τη βιταμίνη πήγαν πολύ 
καλύτερα από αυτούς που δεν την 
έλαβαν». «Βοηθάει ένα σημαντικό 
ποσοστό, σε συνδυασμό με άλλα 
φάρμακα», συμπληρώνει.

Την Τρίτη τα νοσοκομεία στη Νέα 
Υόρκη έλαβαν το πράσινο φως από 
την κυβέρνηση να δίνουν στους 
ασθενείς χλωροκίνη και αζιθρο- 
μυκίνη σε αρρώστους σε κρίσιμη 
κατάσταση.

Σύμφωνα με τον δρ. Βέμπερ, τα 
επίπεδα της βιταμίνης C πέφτουν 
δραματικά στους ασθενείς με κο- 
ρονοϊό όταν παρουσιάζουν σηψαι
μία και η χορήγησή της συμβάλλει 
θετικά. Ο Αμερικανός πρόεδρος 
Ντόναλντ Τραμπ έγραψε μάλιστα 
στο twitter: «Ο μη αποδεδειγμένος 
συνδυασμός θεραπειών έχει πολύ 
καλές πιθανότητες να είναι καθο-

□ ΑΘΗΝΑ ΣΟΥΤΖΟΥ
asoutzou@e-typos.com

ρισακης σημασίας στην ιστορία 
της φαρμακευτικής». Ο καθηγη
τής βιοχημείας του Πανεπιστημίου 
Αμπερντίν στη Βρετανία σημειώνει 
πάντως ότι η βιταμίνη δεν προστα
τεύει από τον Sars-CoV-2.

Η αποτελεσματικότητα της χο
ρήγησης βιταμίνης C στο πλαίσιο 
της θεραπείας κατά του κορονοϊού 
δεν έχει εξακριβωθεί με επαρκείς 
κλινικές αποδείξεις. Αν και η αξία 
της βιταμίνης είναι αδιαμφισβήτητη, 
οι ειδικοί πρέπει να αποδείξουν τη 
χρησιμότητά της στην αντιμετώπιση 
της Covid-19.

Στην Κίνα
Τα πρώτα στοιχεία δείχνουν πως 
βοηθάει στη διαδικασία του οργα
νισμού να ιαθεί. Πέρα όμως από 
παρατηρήσεις, υπάρχουν ελάχιστα 
επιστημονικά δεδομένα. Το Πανε
πιστήμιο της Ουχάν στην Κίνα έχει 
διεξαγάγει έρευνα σε 120 ασθενείς, 
τα αποτελέσματα της οποίας δεν 
έχουν δημοσιευτεί. Η πιο γνωστή 
ανάλυση 29 ερευνών σε δείγμα 
11.000 ανθρώπων δημοσιεύτηκε 
το 2013 και εξετάζει την αποτελε
σματικότητα της βιταμίνης C στο 
κοινό κρυολόγημα. Οι ερευνητές 
κατέληξαν πως μειώνει το διάστη
μα του κρυολογήματος κατά 8% 
στους ενήλικες και 14% στα παιδιά.

«Οι ασθενεί^ που 
έλαβαν τη βιταμίνη 
σε συνδυασμό με 
άλλα φάρμακα 
πήγαν πολύ 
καλύτερα από 
auious που 
δεν την έλαβαν».

Πέρα από κάποιες μικρής κλίμακας 
έρευνες στην Κίνα, τα αποτελέσμα
τα των οποίων κυκλοφόρησαν κυ
ρίως σε πλατφόρμες σόσιαλ μίντια, 
δεν υπάρχει καμία αξιόπιστη ανα
φορά για την αποτελεσματικότητά 
της, παρά μόνο για το γεγονός ότι η 
βιταμίνη ενισχύει το ανοσοποιητικό 
σύστημα.

Ανοδος τιμών
Οι καταναλωτές, ωστόσο, είναι δια
τεθειμένοι να χρησιμοποιήσουν ό,τι 
μπορούν για να βελτιώσουν τις πι
θανότητες να μη νοσήσουν. Οπως 
αναφέρει το BBC, η τιμή του χυμού 
πορτοκαλιού αυξήθηκε κατά 20% 
από τον Μάρτιο, καθώς οι κατανα
λωτές στρέφονται στα υγιεινά προ
ϊόντα. Αυτό οδήγησε σε αύξηση της 
λεγάμενης «προθεσμιακής» τιμής 
χυμού πορτοκαλιού, η οποία υπο
δηλώνει το κόστος της παράδοσης 
τους επόμενους μήνες.

Τα συμβόλαια μελλοντικής εκ
πλήρωσης των χυμών πορτοκαλιού 
έχουν σημειώσει το μεγαλύτερο 
μηνιαίο κέρδος από τον Οκτώβριο 
του 2015, σε μια εποχή που έχουν 
πληγεί οι παγκόσμιες χρηματιστη
ριακές αγορές.

Αυτή η τάση πάντως αναμένεται 
να επηρεάσει τις τιμές που «κλει
δώνουν» παραγωγοί και έμποροι 
για το μέλλον, με συνέπεια να θε
ωρείται δεδομένο ότι θα έρθουν 
περαιτέρω αυξήσεις. ■
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1  Κικίλιας: «Παγκόσμιος πόλεμος» για τα υγειονομικά
υλικά

Πηγή: ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ Σελ.: 19 Ημερομηνία
έκδοσης:

28-03-2020

Επιφάνεια: 158.47 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 8215

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Kuftias: «Παγκόσμιοε πόλεμοε» για τα υγειονομικά υλικά
■Γ ΔΕΚΑΕΠΤΑ νέες κλίνες σε Μονάδα 

Εντατικής θεραπείας, στο ΑΧΕΠΑ, 
ανακοίνωσε ότι θα λειτουργήσουν από την 
προσεχή Δευτέρα ο υπουργός Υγείας Βα
σίλης Κικίλιας. Δήλωσε, μάλιστα, πως ήρ
θε για να δει από κοντά τα νοσοκομεία 
«και αυτή τη συγκλονιστική προσπάθεια 
που κάνουν γιατροί, νοσηλευτές, παραϊα- 
τρικό και διοικηπκό προσωπικό».

Στη σύσκεψη που συγκάλεσε ο κ. Κι
κίλιας συμμετείχαν ο διοικητής της 4ης 
ΥΠΕ Δημήτρης Τσαλικάκης, ο διοικητής 
της 3ης ΥΠΕ Παναγιώτης Μπογιατζίδης, ο 
διοικητής του ΑΧΕΠΑ Παναγιώτης Παντε- 
λιάδης, η διευθύντρια της ΜΕΘ Ελένη Γκέ- 
κα, ο αν. καθηγητής Παθολογίας - Λοιμωξι-

Με χειρουργική μάσκα ο Βασίλης 
Κικίλιας χθες στη Θεσσαλονίκη

ολογίας και υπεύθυνος της Επιτροπής Λοι
μώξεων του νοσοκομείου Σιμός Μεταλί- 
δης, και η υπεύθυνη του ΚΕΠΥ-ΕΚΑΒ Β. 
Ελλάδος Τζίνα Λεπτοκαρίδου.

Ερωτηθείς από δημοσιογράφο αν 
υπάρχουν ελλείψεις στο νοσοκομείο Κα
στοριάς, ο κ. Κικίλιας τόνισε: «Εχουμε 
στείλει και άλλους γιατρούς, νοσηλευτές, 
στείλαμε ξημερώματα σε όλα τα νοσοκο
μεία -και εδώ και στην Καστοριά- υγειονο
μικό υλικό. Ξέρετε πολύ καλά όη μαίνεται 
ένας παγκόσμιος πόλεμος για τα υλικά. Γί
νεται μια τεράστια μάχη από την ελληνική 
κυβέρνηση προκειμένου να μπορεί μόνι
μα να έχει ροή υλικών για να προμηθεύει 
τα νοσοκομεία».
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1  Υγειονομική «βόμβα» το ξενοδοχείο «Stanley»
Πηγή: ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ Σελ.: 21 Ημερομηνία

έκδοσης:
28-03-2020

Επιφάνεια: 438.17 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 8215

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Υγειονομική «βόμβα»
το ξενοδοχείο «Stanley»

Το ξενοδοχείο «Stanley» στο Μεταξουργείο, όπου βρίσκονται σε καραντίνα δεκάδες Ελληνες ταξιδιώτες

Στοιις ταξιδιώιε8 από την Ισπανία προστέθηκαν προχθέε 
και άλλοι 32 που επέστρεψαν από την Κωνσταντινούπολη

ε υγειονομική 
βόμβα εξελίσσε
ται το ξενοδοχείο 
«Stanley» στο Με
ταξουργείο, όπου 

βρίσκονται σε καθεστώς κα
ραντίνας δεκάδες Ελληνες 
ταξιδιώτες! Το βράδυ της 
περασμένης Πέμπτης έφτα
σαν στο τετράστερο ξενοδο
χείο οι 32 συμπατριώτες μας, 
οι οποίοι είχαν εγκλωβιστεί 
στο αεροδρόμιο της Κωνστα
ντινούπολης και επέστρε
ψαν στην Ελλάδα με ειδική 
πτήση της Aegean.

Χθες το μεσημέρι κλιμά
κιο του ΕΟΔΥ πήγε στο ξενο
δοχείο και πήρε δείγμα από 
όλους τους επαναπατρισθέ- 
ντες, για να διαπιστωθεί αν 
είναι θετικοί ή αρνητικοί 
στον ιό. Σύμφωνα με πληρο
φορίες, μαζί έφτασε και κλι
μάκιο στρατιωτικών γιατρών, 
προκειμένου να εκπαιδευ
τούν από τους γιατρούς του 
ΕΟΔΥ στη λήψη των φαρυγ- 
γικών και ρινικών υγρών 
για τη διενέργεια του τεστ. 
Τα αποτελέσματα των δειγ
μάτων που πήραν οι γιατροί 
από τους 32 ταξιδιώτες, κατά 
τις ίδιες πληροφορίες, ανα
μένεται να βγουν σήμερα το 
μεσημέρι.

Στο ξενοδοχείο, που 
βρίσκεται στην καρδιά της 
Αθήνας, παραμένουν άλ
λοι 21 ταξιδιώτες από Ισπα
νία οι οποίοι διαγνώστηκαν 
θετικοί στον κορονοϊό, κα
θώς επίσης 50 άτομα προ
ερχόμενα επίσης από την 
ίδια χώρα τα οποία διαγνώ- 
στηκαν αρνητικά στον ιό, 
αλλά προτίμησαν να παρα- 
μείνουν εκεί για να μη θέ
σουν σε κίνδυνο τα συγ

γενικά τους πρόσωπα κα
τά την επιστροφή στα σπί
τια τους. Αρκετοί, ωστόσο, 
ήταν εκείνοι που επέλεξαν 
να φύγουν, με την οδη
γία να μείνουν σε κατ' οί
κον περιορισμό για τις υπό
λοιπες 12 μέρες. Ηδη από 
την περασμένη Πέμπτη εί
χαν αναχωρήσει από το ξε
νοδοχείο δύο πούλμαν, στα

οποία επέβαιναν 22 επιβά
τες με προορισμούς την Κο
μοτηνή και την Καστοριά.

Οι δύο πτήσεις από την 
Ισπανία, μία από τη Μαδρί
τη και μία από τη Βαρκε- 
λόνη, είχαν χαρακτηριστεί 
υψηλού κινδύνου από την 
πρώτη στιγμή. Οι 263 επι
βάτες και των δύο πτήσεων 
επιβιβάστηκαν σε εννέα λε

ωφορεία και μεταφέρθηκαν 
στο ξενοδοχείο «Stanley», 
όπου τέθηκαν σε καραντίνα. 
Στη συνέχεια διαπιστώθηκε 
ότι από αυτούς ήταν θετικοί 
στον κορονοϊό 11 άντρες και 
τρεις γυναίκες από την πτή
ση της Βαρκελόνης, καθώς 
και έξι γυναίκες και ένας άν- 
δρας από την πτήση της Μα
δρίτης.

·' \ ί

i \ ψΛ-ί. £ ;ggg®g
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1  11 τόνοι βοήθεια από τα Εμιράτα
Πηγή: ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ Σελ.: 22 Ημερομηνία

έκδοσης:
28-03-2020

Επιφάνεια: 209.57 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 8215

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

11 τόνοι βοήθεια από τα Εμιράτα
IaipiKES φόρμες 
μάσκες γάντια 

και απολυμαντικά 
για ία νοσοκομεία

Ε
ιδικές φόρμες ια
τρικής προστασίας, 
μάσκες, γάντια και 
απολυμαντικά πε
ριλαμβάνονται, με
ταξύ άλλων, στο υγειονομικό 
υλικό βάρους περίπου 11 τό

νων που απέστειλαν προ
χθές στπ χώρα μας τα Ηνω
μένα Αραβικά Εμιράτα. Σκο
πός της συγκεκριμένης δω
ρεάς είναι η άμεση ενίσχυση 
του προσωπικού στα δημό
σια νοσοκομεία της χώρας 
μας, που «στενάζουν» υπό το 
βάρος της πανδημίας τις τε
λευταίες ημέρες.

Σύμφωνα με ανακοίνω
ση της κυβέρνησης, η βο
ήθεια αυτή αποτελεί πρω
τοβουλία του διαδόχου του 
Αμποό Ντάμπι και αναπλη
ρωτή ανώτατου διοικητή των 
εμιρατινών ενόπλων δυνά
μεων Sheikh Mohammed 
Bin Zayed A1 Nahyan και 
του συμβούλου Εθνικής 
Ασφάλειας του κράτους 
Sheikh Tahnoon Bin Zayed 
A1 Nahyan.

Στενή σχέση
«Επιβεβαιώνεται η στενή 
σχέση των ΗΑΕ με την Ελ
λάδα. Μια σχέση που ξεκινά 
από την οικονομική συνερ
γασία, αλλά με την εμπιστο
σύνη που αυτή χτίζει εξελίσ
σεται σε δεσμό φιλίας» ανα- 
φέρεται μεταξύ άλλων στην 
ανακοίνωση.

Το υλικό παρέλαβε εκ 
μέρους της ελληνικής κυ
βέρνησης από το αεροδρό
μιο «Ελ. Βενιζέλος» η βασική 
ομάδα που εργάζεται ώστε το 
Εθνικό Σύστημα Υγείας της 
χώρας να θωρακιστεί άμε
σα, αλλά και μεσοπρόθεσμα. 
Πρόκειται για τον πρόεδρο 
της Εθνικής Αρχής Προμη
θειών Υγείας Μάριο Θεμιστο
κλέους, τον γενικό γραμμα
τέα Υπηρεσιών Υγείας Γιάν- 
νη Κωτσιόπουλο κ.ά. Υπεν
θυμίζεται ότι πριν από λίγες 
ημέρες προχώρησε και η Κί
να σε μια αντίστοιχη δωρεά 
προς τη χώρα μας προσφέρο- 
ντας προστατευτικές και χει
ρουργικές μάσκες, γάντια και 
καλύμματα παπουτσιών.
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1  Φάρμακα με ψηφιακή συνταγή
Πηγή: ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ Σελ.: 1,20-21 Ημερομηνία

έκδοσης:
28-03-2020

Επιφάνεια: 1687.83 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 6345

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ΤΙ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΚΑΝΟΥΝ ΗΛΙΚΙΩΜΕΝΟΙ 
ΚΑΙ ΑΣΘΕΝΕΙΣ ΜΕ ΧΡΟΝΙΑ ΝΟΣΗΜΑΤΑ

Φάρμακα 
με ψηφιακή 
συνταγή
Συνταγογράφηση Βήμα βήμα
χωρίς επίσκεψη η διαδικασία στη 
στον γιατρό νέα ηλεκτρονική
λόγω κορονοϊοή πλατφόρμα

► ΣΕΛΙΔΕΣ 20-21

Ι
Τ5*Γ

ΠΩΣ ΘΑ 
ΠΑΙΡΝΟΥΝ 
ΤΑ ΣΚΕΥΑΣΜΑΤΑ 
ΑΠΟ ΤΟ 
ΦΑΡΜΑΚΕΙΟ
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1  Φάρμακα με ψηφιακή συνταγή
Πηγή: ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ Σελ.: 1,20-21 Ημερομηνία

έκδοσης:
28-03-2020

► ► ΠΙΟ ΠΡΟΣΙΤΑ ΤΑ ΦΑΡΜΑΚΑ ΥΨΗΛΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ

Αντικαρκινικά σε φαρμακεία
Η ΔΙΑΘΕΣΗ Φαρμάκων Υψη
λού Κόστους(ογκολογικά και 
σκλήρυνσης κατά πλάκας) από 
ιδιωτικά φαρμακεία ξεκίνησε 
και επίσημα, σύμφωνα με όσα 
ανακοίνωσε ο Εθνικός Οργανι
σμός Παροχής Υπηρεσιών Υγείας 
(ΕΟΠΥΥ).

Η διαδικασία παράδοσης από 
ιδιωτικά φαρμακεία είναι απλή, 
όπως αναφέρεται στην ανακοί
νωση του ΕΟΠΥΥ: 0 δικαιούχος 
περίθαλψης, αφού παραλάβει 
τη συνταγή από τον ιατρό του 
ή ενημερωθεί για τον κωδικό 
συνταγής (barcode) σύμφωνα 
με την ΠΝΠ στις 20/3/2020 (Α’ 
68), μπορεί να καταχωρίσει το 
αίτημά του για την παραλαβή 
του φαρμάκου του από ιδιωτι
κό φαρμακείο με την είσοδό του 
στην εφαρμογή διάθεσης ΦΥΚ 
μέσω του συνδέσμου:

https://fykrandevou.eopyy. 
gov.gr/. Στην οθόνη που εμφα
νίζεται επιλέγει την είσοδο στην 
εφαρμογή με τη χρήση των κωδι
κών taxisnet και, αφού επιλέξει 
«εξουσιοδότηση», συμπληρώνει 
τον ΑΜΚΑ του ώστε να γίνει η 
ταυτοποίησή του.

Με την επιτυχή είσοδο στην 
εφαρμογή ο δικαιούχος περίθαλ
ψης μπορεί να καταχωρίσει ένα 
νέο αίτημά του από την επιλογή 
«νέο αίτημα» όπου στο πλαίσιο 
που εμφανίζεται καταχωρεί τον 
κωδικό της συνταγής και εμφα
νίζεται το περιεχόμενο της συ
νταγής.
► Στις διαθέσιμες επιλογές του 
στην οθόνη είναι το ιδιωτικό 
φαρμακείο από το οποίο επιθυμεί 
να παραλάβει το φάρμακό του. Η

αναζήτηση του ιδιωτικού φαρμα
κείου μπορεί να γίνει με πολλα
πλά κριτήρια (επωνυμία, πόλη, 
νομός, επιλογή από χάρτη) και η 
επιλογή του γίνεται επιλέγοντας 
δίπλα στην επωνυμία.
► Στη συνέχεια ο ασφαλισμένος 
μπορεί να καταχωρίσει στο σύ
στημα συνοδευτικά σχόλια και να 
επιλέξει την αποστολή ενημερω
τικού email για την εξέλιξη του 
αιτήματος.
► Για την ολοκλήρωση της κατα
χώρισης του αιτήματος ο ασφα
λισμένος επιλέγει «Υποβολή Αι
τήματος».
► Σε κάθε σημείο της εφαρμογής 
εμφανίζονται κατάλληλα μηνύ
ματα για τη διευκόλυνση των 
χρηστών στην καταχώριση των 
αιτημάτων.
► Ο δικαιούχος περίθαλψης 
ενημερώνεται μέσω μηνύματος 
ηλεκτρονικού ταχυδρομείου για 
την παραλαβή του φαρμάκου 
του όταν αυτό είναι διαθέσιμο 
στο ιδιωτικό φαρμακείο της επι
λογής του.
► Επισημαίνουμε ότι όταν ο δι
καιούχος περίθαλψης επιλέξει 
η συνταγή του να εκτελεστεί 
μέσω της ανωτέρω διαδικασίας 
η συνταγή εκτελείται μόνο στο 
ιδιωτικό φαρμακείο, κι όχι απευ
θείας στα φαρμακεία του ΕΟΠΥΥ, 
δηλαδή με την καταχώριση του 
κωδικού συνταγής στην εφαρμο
γή, αυτή κλειδώνεται για εκτέ
λεση μόνο μέσω της ανωτέρω 
διαδικασίας.

Στο σύστημα έχουν ενταχθεί 
συνολικά 36 σκευάσματα που 
αντιστοιχούν σε 85 κωδικούς.

ΜΑΡΙΑ-ΝΙΚΗ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑ

ΒΗΜΑ ΒΗΜΑ Η ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΗΗΗΗ 
■Η ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΥΛΗ ΣΥΝΤΑΓΟΓΡΑΦΗΣΗ

IcrcpiKES
συνταγέβ
σε κινητά 
και e-mails

jr-ίί V 5
1

Ν
έα ψηφιακή «συνταγή» στη 
συστηματική θεραπεία κατά 
της γραφειοκρατίας, από 
την οποία... νοσεί η εξυπηρέτηση 

εκατομμυρίων ασφαλισμένων που 
πλέον έχουν εγκλωβιστεί και από τα 
περιοριστικά μέτρα της κυκλοφορί
ας, προσθέτει στη «φαρέτρα» του το 
υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης. 
Ενδεχομένως από σήμερα ή το αργό
τερο μέχρι τη Δευτέρα και μέσω της 
ενιαίας ψηφιακής πύλης της ελληνικής 
δημόσιας διοίκησης, gov.gr, τίθεται σε 
λειτουργία η άυλη συνταγογράφηση 
των φαρμάκων.

Με τη χρήση της πλατφόρμας 
ehealth.gov.gr οι ηλικιωμένοι ή οι 
ασθενείς με χρόνια νοσήματα θα μπο
ρούν να λαμβάνουν στο κινητό τους ή 
στο e-mail τους τη συνταγή της φαρ
μακευτικής αγωγής που ακολουθούν 
σε σταθερή βάση, χωρίς να επισκε- 
φθούν τον προσωπικό τους γιατρό.

Αυτό σημαίνει ότι η σύνταξη της 
συνταγής θα γίνεται ηλεκτρονικά, θα

□
 ΓΩΓΩ ΚΑΤΣΕΛΗ
gkasteli@e-typos.com

συσχετίζεται με τον ΑΜΚΑ του ασθε
νούς και θα αποστέλλεται στο κινητό 
του με μορφή ενός κωδικού (barcode). 
Ο φαρμακοποιός με τη σειρά του θα 
εκτελεί τη συνταγή είτε «σκανάρο- 
ντας» τον barcode είτε αναζητώντας 
τη συνταγή με τον ΑΜΚΑ του ασθε
νούς - και σε κάθε περίπτωση με την 
αποστολή κωδικού επιβεβαίωσης στο 
κινητό του ασφαλισμένου για λόγους 
ασφαλείας. Σημειώνεται ότι η άυλη 
συνταγογράφηση δεν έχει υποχρεω
τικό χαρακτήρα και όποιος ασθενής το 
επιθυμεί έχει τη δυνατότητα να συνεχί
σει να τη λαμβάνει εκτυπωμένη, χωρίς 
την παραμικρή επιβάρυνση.

Αγώνας δρόμου
Σε χθεσινή τηλεοπτική του συνέντευξη, 
ο υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης, 
Κυριάκος Πιερρακάκης, δήλωσε ότι 
καταβάλλονται προσπάθειες ώστε η

πλατφόρμα να τεθεί σήμερα σε λει
τουργία ή το αργότερο τη Δευτέρα, 
σημειώνοντας ότι η υπηρεσία άυλης 
συνταγογράφησης θα αναρτηθεί στην 
πλατφόρμα και ο ασθενής θα μπορεί 
να καταθέτει την αίτηση κατόπιν πι
στοποίησης. «Θα γίνεται η αίτηση στην 
πλατφόρμα και κατόπιν πιστοποίησης 
ο ασθενής θα λαμβάνει από το γιατρό 
mail ή SMS και με αυτό θα εκτελείται 
στο φαρμακείο η συνταγή. Θα αφορά 
τις επαναλαμβανόμενες θεραπείες και 
η πλατφόρμα θα λέγεται ehealth.gov. 
gr», δήλωσε χαρακτηριστικά.

Βήμα βήμα
Για να μπορέσει να αξιοποιήσει το 
νέο ψηφιακό εργαλείο, ο ασθενής θα 
πρέπει να ακολουθήσει κάποια απλά 
βήματα:
► Εισέρχετα στην πλατφόρμα ehealth. 
gov.gr και συνδέεται με τους κωδικούς 
TAXISnet και δηλώνει και τον ΑΜΚΑ 
του.
► Στη συνέχεια πρέπει να δηλώσει ότι
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1  Φάρμακα με ψηφιακή συνταγή
Πηγή: ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ Σελ.: 1,20-21 Ημερομηνία

έκδοσης:
28-03-2020

«Ανάσα» για 
ηλικιωμένοι^ και 
ασθενεί5 με χρόνια 
νοσήματα. Οι... 
κινήσει μέχρι ίο 
φαρμακείο

Ανοίγει η νέα 
πλατφόρμα ehealth. 
gov.gr. Με επίδειξη 
SMS ή e-mail θα 
γίνεται η προμήθεια 
των φαρμάκων

θέλει να λαμβάνει άυλα (ηλεκτρονικά) 
τις συνταγές των φαρμάκων του. Στο 
πλαίσιο αυτό απαιτείται να επιλέξει 
τον τρόπο που θέλει να τις λαμβάνει. 
Είτε μέσω γραπτού μηνύματος (SMS) 
στο κινητό του καταχωρίζοντας τον 
αριθμό του τηλεφώνου του είτε μέσω 
ηλεκτρονικού ταχυδρομείου (e-mail), 
συμπληρώνοντας την ηλεκρτονική του 
διεύθυνση. Στο στάδιο αυτό, του απο- 
στέλλεται βεβαίωση ότι ολοκλήρωσε 
την εγγραφή του.
► Στη συνέχεια επικοινωνεί με το 
γιατρό του, ο οποίος προχωρά στην 
κατάριστη της συνταγής του ασθενούς 
του στην αντίστοιχη πλατφόρμα που 
υπάρχει ήδη για τους γιατρούς. Οταν 
ο γιατρός καταχωρίσει τη συνταγή, ο 
ασθενής λαμβάνει είτε SMS στο κινη
τό του είτε e-mail, με το οποίο ενημε
ρώνεται για την έκδοση της συνταγής 
μαζί με τον barcode.
► Με την επίδειξη λοιπόν του SMS ή 
του e-mail στο φαρμακοποιό, ο ασθε
νής προμηθεύεται τα φάρμακά του.

Εναλλακτικά, μπορεί να πει τον ΑΜΚΑ 
του και να αναζητήσει ο φαρμακοποι
ός τη συνταγή και να την εκτελέσει.

Επισημαίνει ότι η είσοδός του και 
η εγγραφή του στο ehealth.gov.gr 
γίνεται για μία και μοναδική φορά 
άπαξ. Για ανθρώπους που δεν είναι 
εξοικειωμένοι με την τεχνολογία και 
δεν μπορούν να κάνουν χρήση της 
πλατφόρμας, άτυπα την εγγραφή 
τους μπορεί να την κάνει είτε κάποιο 
συγγενικό τους πρόσωπο είτε ο για
τρός τους είτε ακόμα και ο λογιστής 
τους.

Σε ό,τι αφορά στους ασφαλισμέ
νους χωρίς χρόνια νοσήματα, μπορούν 
να κάνουν επίσης την εγγραφή τους 
στην πλατφόρμα ακολουθώντας τα 
δύο πρώτα βήματα. Ωστόσο, αν αρρω- 
στήσουν, θα πρέπει να επισκεφθούν το 
γιατρό τους και μετά την εξέταση να 
τους γράψει τα φάρμακα με την ίδια 
διαδικασία και να λάβουν μήνυμα στο 
κινητό τους αντί να πάρουν εκτυπω
μένη τη συνταγή. ■
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1  ΗΠΑ-Γαλλία συμμαχία κατά της πανδημίας
Πηγή: ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ Σελ.: 11 Ημερομηνία
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Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ΜΑΚΡΟΝ ΚΑΙ ΤΡΑΜ Π ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΖΟΥΝ ΜΙΑ ΝΕΑ ΣΗΜΑΝΤΙΚΗ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΟΥ ΚΟΡΟΝΟΪΟΥ

ΗΠΑ-ΓαλΑία 
συμμαχία κατά 
ms πανδημίαε
Τ

ην ώρα που π πανδημία του 
κορονοϊού έχει προκαλέσει το 
θάνατο χιλιάδων ανθρώπων 
και η ενωμένη Ευρώπη δείχνει και 

πάλι χωρισμένη σε «κλαμπ» βορείων 
και νοτίων, αδύναμη να ακολουθήσει 
ενιαία στάση σε αυτή τη λαίλαπα που 
αποδεικνύεται χειρότερη και από πό
λεμο, ο Γάλλος πρόεδρος, Εμανουέλ 
Μακράν, στρέφεται στον Αμερικανό 
ομόλογό του, Ντόναλντ Τραμπ. Αν 
και οι σχέσεις των δύο ηγετών ποτέ 
δεν ήταν άριστες, η γαλλική προε
δρία αντιλαμβάνεται ότι πρέπει να 
δράσει δυναμικά - και όχι «κερδί
ζοντας χρόνο», κατά την προσφιλή 
συνήθεια Γερμανών και στενών φί
λων τους.

Ο Γάλλος πρόεδρος, Εμανουέλ 
Μακράν, προανήγγειλε ότι μαζί με 
τον Αμερικανό ομόλογό του Ντό
ναλντ Τραμπ και τους ηγέτες άλλων 
χωρών προετοιμάζουν μια «νέα 
σημαντική πρωτοβουλία» για την 
αντιμετώπιση της πανδημίας του 
κορονοϊού.

Η πρωτοβουλία των προέδρων 
της Γαλλίας και των ΗΠΑ ενδέχεται 
να αφορά τον οικονομικό αντίκτυπο 
της πανδημίας ή να επεκτείνεται στις 
κοινές δράσεις για την αντιμετώπι
ση του κορονοϊού μέσω ερευνητικών 
προγραμμάτων. Ο πρόεδρος Μακρόν 
ανακοίνωσε ότι είχε μια «πολύ καλή

□
 ΑΛΙΚΗ ΚΟΤΖΙΑ

akotzia@e-typos.com

συζήτηση» με τον Τραμπ και ότι σύ
ντομα θα ανακοινωθεί η σημαντική 
πρωτοβουλία που θα αποφασίσουν.

Ο Λευκός Οίκος ανέφερε επίσης 
πως οι δύο ηγέτες συμφώνησαν στη 
«σημασία που έχει η στενή συνεργα
σία στο πλαίσιο της G7, της G20 και 
της Ρ5» για να βοηθπθούν ο Παγκό
σμιος Οργανισμός Υγείας, το Διεθνές 
Νομισματικό Ταμείο και η Παγκόσμια 
Τράπεζα, ώστε να αντιδράσουν από 
κοινού απέναντι στην πανδημία και 
να μειώσουν, όσο είναι δυνατόν, τις 
οικονομικές συνέπειές της.

Οι ΗΠΑ και η Γαλλία μετρούν ήδη 
πολλά κρούσματα από την πανδη
μία. Και οι δύο χώρες έχουν ξεκινήσει 
μάχη με το χρόνο για την παρασκευή 
φαρμάκων και εμβολίου. Ειδικά ο 
πρόεδρος της Γαλλίας αντιλαμβάνε
ται ότι πρέπει να κινηθεί εκτός του 
πλαισίου της Ε.Ε., που επιδεικνύει 
και πάλι αργά αντανακλαστικά στην 
αντιμετώπιση της κρίσης.

Πορτογαλία 
κατά Ολλανδίας
Οι βόρειες χώρες επιδεικνύουν την 
ίδια αργή αντίδραση στη λήψη ανα
κουφιστικών μέτρων για την οικο
νομία με εκείνη που έδειξαν στον

Η πρωτοβουλία 
του Γάλλου και 
του Αμερικανού 
προέδρου 
ενδέχεται να αφορά 
οικονομικά μέτρα 
ή να επεκτείνεται 
σε κοινέ5 δράσεις 
μέσω ερευνητικών 
προγραμμάτων

περιορισμό της εξάπλωσης της ασθέ
νειας. Η Ολλανδία για παράδειγμα, 
από τις χώρες που συντάσσονται με 
τη Γερμανία στην άρνηση έκδοσης 
κορονο-ομολόγου, ήταν από τις τε
λευταίες που έλαβαν κάποια περιο
ριστικά μέτρα στις μετακινήσεις των 
πολιτών. Ο συνολικός αριθμός των 
νεκρών στην Ολλανδία από τη νόσο 
ανέρχεται πλέον σε 546 και τα κρού
σματα παρουσιάζουν τις τελευταίες 
μέρες μεγάλη αύξηση.

Παρά την κατάσταση αυτή, η κυ
βέρνηση της Ολλανδίας επιμένει να 
τηρεί μια στάση που δεν επιδεικνύει 
αλληλεγγύη και ενότητα. Ο Ολλαν
δός υπουργός Οικονομικών, Βόπκε 
Χούκστρα, δήλωσε ότι ορισμένες 
χώρες θα έπρεπε να έχουν κάνει 
περισσότερη οικονομία τα τελευταία 
χρόνια, ώστε να ανταποκριθούν στις

απαιτήσεις της πανδημίας. Ο Πορ
τογάλος πρωθυπουργός, Αντόνιο 
Κόστα, επέκρινε «την επαναλαμβα
νόμενη μικροπρέπεια της Ολλανδί
ας», μετά τις ολλανδικές προτάσεις 
για έρευνα σε βάρος ευρωπαϊκών 
χωρών, σε μια τόσο κρίσιμη στιγμή 
της ανθρωπότητας. «Αυτός ο δη
μόσιος λόγος είναι αποκρουστικός 
στο πλαίσιο μιας Ευρωπαϊκής Ενω
σης», δήλωσε ο Κόστα. Οι ηγέτες 
εννέα ευρωπαϊκών χωρών, μετα
ξύ των οποίων η Ιταλία, η Ισπανία 
-που πλήττονται περισσότερο από 
την πανδημία- και η Πορτογαλία, 
κάλεσαν για την έκδοση κορονο
ομολόγων για την αντιμετώπιση 
της έκτακτης υγειονομικής κρίσης 
στην Ευρώπη. Η ιταλική κυβέρνηση, 
επίσης, απείλησε να κινηθεί μόνη της 
απέναντι σε αυτόν τον πόλεμο. ■
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1  Το μετέωρο βήμα της ανθρωπότητας
Πηγή: ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΩΝ

ΣΥΝΤΑΚΤΩΝ
Σελ.: 33,44-45 Ημερομηνία

έκδοσης:
28-03-2020

Επιφάνεια: 2548.71 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 6725

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ
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Το μετέωρο βήμα 
της ανθρωπότητας
Το τέλος του κόσμου 1 
όπως τον γνωρίζουμε

Βιολογία και πολιτική

Το αόρατο ψ mm 
πρόσωπο του ιού

Φουντώνει η βία πίσω 
από τις κλειστές πόρτες

Η χολέρα imSmm 
στην Αθήνα του 1854

Η πανδημία ΙίΜ 
στη λογοτεχνία
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1  Το μετέωρο βήμα της ανθρωπότητας
Πηγή: ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΩΝ

ΣΥΝΤΑΚΤΩΝ
Σελ.: 33,44-45 Ημερομηνία

έκδοσης:
28-03-2020

COVID-19ΤΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΜΠΡΟΣΤΑ

Το τέλος του κόσμου όπως

Οι θεωρητικοί 
συνωμοσίας 
λένε ότι
βρισκόμαστε στον 
προθάλαμο μιας 
νεοφιλελεύθερης 
παγκόσμιας τάξης, 
ενός σεναρίου 
Μεγάλου Αδελφού 
που ενημερώθηκε 
από τις κινεζικές 
μεθόδους 
ελέγχου. Τα 
απολυταρχικά 
μέτρα που 
επέβαλε το Πεκίνο 
στην επαρχία 
Γουχάν φαίνεται 
να αποδίδουν 
καρπούς και έχουν 
φρενάρει την 
εξάπλωση του 
ιού (και οτιδήποτε 
άλλο, βέβαια).
Το κουσούρι 
όμως είναι ότι οι 
κινεζικές μέθοδοι 
δεν είναι κάτι 
που η Ευρώπη, 
η Βόρεια και η 
Νότια Αμερική 
και η Αφρική 
θα αποδεχθούν 
εύκολα για πολύ 
καιρό. Οι Κινέζοι 
μπορούν να 
αντιγράφουν 
ανοιχτά πολλά 
πράγματα από 
άλλες χώρες, αλλά 
το αντίστροφο δεν 
ισχύει

Του Ευελπίδη Οικονομάκη

Π
λέον δεν θα υπάρχουν φι
λιά, χειραψίες ή σβήσιμο 
κεριών πάνω σε τούρτες. 
Αλλά αυτό δεν μας πει
ράζει. Μπορούμε να ζή- 
σουμε με αυτές τις αλλαγές. Πολλοί 
πιστεύουν ότι σε σχετικά σύντομο 

χρονικό διάστημα-και με τη βοήθεια 
καλύτερων καιρικών συνθηκών στο 
βόρειο ημισφαίριο- η παγκόσμια εξά
πλωση του Covid-i9 θα επιβραδυνθεί 
αρκετά ώστε να καταστεί διαχειρί- 
σιμη. Οι αισιόδοξοι λένε ότι σε περί
που δύο μήνες όλοι θα λέμε αστεία 
για τις νέες συνήθειες ζωής όπως η 
κοινωνική αποστασιοποίηση (social 
distancing), που θα κάνει τη διασκέ
δαση πιο προβληματική. Αλλά η ζωή 
θα συνεχίσει να τρέχειλίγο-πολύ στο 
ίδιο αυλάκι που έχουμε συνηθίσει 
στον μεταμοντέρνο κόσμο μας.

Ας ξεκινήσουμε όμως με το χει
ρότερο σενάριο: το Covid-i9 γίνεται 
ανεξέλεγκτο τρένο που σκοτώνει 
δεκάδες εκατομμύρια, όπως έκανε 
η ισπανική γρίπη το 1918-20. Ωστό
σο, ο ιός αυτός φαίνεται να είναι λι
γότερο «δημοκρατικός» - και πολύ 
πιο αδιάκριτος. Είναι σχεδόν «δαρ- 
βινικός» με τον τρόπο που τείνει να 
μη σκοτώνει ανθρώπους κάτω των 
σαράντα ετών. Τόσο η πανούκλα του 
Μεσαίωνα όσο και η ισπανική «κυ
ρία» είχαν μια σχετικά ομοιόμορφη 
κατανομή θνησιμότητας μεταξύ των 
ηλικιακών ομάδων. Με άλλα λόγια, 
εάν αυτό το εξαιρετικά απαισιόδο
ξο σενάριο ισχύσει, το Covid-i9 θα 
κλονίσει τα δημογραφικά στοιχεία 
του κόσμου και θα μειώσει τη μέση 
ηλικία στις περισσότερες χώρες. 
Σίγουρα θα κάνει τους νέους να το 
φοβούνται λιγότερο από μεσήλικες 
και ηλικιωμένους.

Οπως οι περισσότεροι άνθρωποι 
σε χώρες που επηρεάζονται από το 
Covid-19, η πλειονότητα των Ελλή
νων εμπιστεύονται αυτά που οι αρ
χές τους λένε για το πώς να αποτρέ
ψουν την εξάπλωση του ιού. Αυτή η 
εμπιστοσύνη, ωστόσο, έχει μια σύ
ντομη ημερομηνία λήξης. Μόλις μία 
εβδομάδα από την αρχή των κυβερ
νητικών μέτρων, ακούγονται ήδη 
φωνές στους δρόμους της Αθήνας 
και στον Ιστό. Αυτό είναι κατανοητό. 
Ξεκινώντας από τη χρηματοπιστωτι
κή κρίση του 2008, εμείς οι Ελληνες 
(οι περισσότεροι από εμάς) έχουμε 
υποστεί μια από τις πιο απότομες 
πτώσεις του βιοτικού επιπέδου μας 
-και περάσαμε περισσότερες δυσκο
λίες, πόνο και θλίψη- από οποιονδή- 
ποτε άλλο στην Ευρωπαϊκή Ενωση.

Υπάρχει όμως ένα μικρό πρόβλη
μα . Εκείνοι που μας λένε τι να κάνου
με και πώς να συμπεριφερόμαστε 
έναντι του Covid-i9 είναι ακριβώς

εκείνοι που είναι υπεύθυνοι για τα 
δεινά της χώρας εδώ και δώδεκα 
ολόκληρα χρόνια τουλάχιστον. Εί
ναι λες και έχουμε έναν ληστή στο 
σπίτι μας όταν γίνεται δυνατός σει
σμός, ο οποίος μας δίνει οδηγίες για 
το πώς να βγούμε από το κτίριο με 
ασφάλεια.

Με το μεσογειακό μας ταμπερα- 
μέντο, εμείς οι Ελληνες δεν είμαστε 
οι πιο πειθαρχημένοι ή νομοταγείς 
άνθρωποι. Ο κόσμος αρχίζει ήδη να 
διαμαρτύρεται για τα μέτρα που ει
σάγει η κυβέρνηση Μητσοτάκηστο 
όνομα της δημόσιας υγείας. Αυτά 
περιλαμβάνουν τον περιορισμό του 
δικαιώματος συνάθροισης και δι
αδήλωσης και τη σταδιακή κατάρ
γηση των συναλλαγών σε μετρητά 
υπέρ των ηλεκτρονικών πληρωμών. 
Θυμωμένες φωνές ακούγονται για 
το πώς η κυβέρνηση δεν έχει ελα
φρύνει τους φόρους και τα άλλα 
οικονομικά βάρη που σηκώνει ο λα
ός. Ολο και περισσότεροι άνθρωποι 
παραπονούνται για την απουσία κυ
βερνητικού σχεδίου για την εισαγω
γή μέτρων έκτακτης ανάγκης όπως 
δωρεάν υγειονομική περίθαλψη και 
άμεση παροχή μετρητών σε εργα

ζόμενες οικογένειες που αναγκάζο
νται να παραμείνουν στο σπίτι χωρίς 
άδεια ασθένειας.

Ταξικό πρόσημο
Παρά την πρόοδο της σύγχρονης 

ιατρικής, η πανδημία Covid-i9 δεν 
είναι κοινωνικά ουδέτερη. Οπως 
καίμε την ισπανική γρίπη, αυτοί που 
ζουν σε φτωχές γειτονιές με μεγαλύ
τερο συνωστισμό είναι πιο πιθανό να 
μολυνθούν. Σε αντίθεση με πολλούς 
από αυτούς που δουλεύουν σε γρα
φεία, οι περισσότεροι εργάτες δεν 
έχουν την πολυτέλεια να εργάζονται 
από το σπίτι με broadband, φορητό 
υπολογιστή και αρκετά χρήματα για 
να αποθηκεύουν φαγητό και φάρ
μακα. Εάν παραμείνουν στο σπίτι, 
βυθίζονται βαθύτερα στη φτώχεια. 
Ταυτόχρονα, δεν θέλουν να πάνε 
στη δουλειά και να διακινδυνεύσουν 
να κολλήσουν τον ιό.

Πολλοί από εμάς δεν διαθέ
τουμε πολλά λεφτά. Δεν έχουμε 
τίποτα να κάνουμε και πουθενά να 
πάμε. Επομένως, είναι ρεαλιστικό 
να περιμένουμε μια μεγάλη κλι
μάκωση ψυχολογικών ασθενειών 
- από βαθιά κατάθλιψη έως ψυχο-

παθητική συμπεριφορά.
Η ανεργία αναμένεται σύντομα 

να εκτοξευτεί παντού. Εάν η πανδη
μία συνεχίσει για εκτεταμένο χρονι
κή διάστημα, εκατοντάδες εταιρείες 
θα αναγκαστούν να κλείσουν. Οι κο
λοσσοί θα πραγματοποιούν μαζικές 
περικοπές καιτο κόστοςτης εργασί
ας θα πιάσει πάτο.

Οι καπιταλιστές, φαίνεται, είναι 
εξίσου έξυπνοι με τον ιό Covid-19. 
Δεν συνειδητοποιούν ότι όταν σκο
τώνεις τον ξενιστή αυτοκτονείς. 
Οταν πάρα πολλοί άνθρωποι είναι 
άνεργοι και δεν μπορούν να αγορά
σουν αγαθά, ο επιχειρηματικός κύ
κλος (business cycle) καταρρέει και 
κινδυνεύειτο σύστημα.

Η Μεγάλη Υφεση της δεκαετίας 
του '30 συρρίκνωσε την παγκόσμια 
οικονομία και κατέστρεψε το διε
θνές εμπόριο. Η πανδημία Covid-19 
κάνει το ίδιο, αλλά με μια κολοσσι
αία διαφορ. Φαίνεται ότι είμαστε 
τυχεροί στην ατυχία μας. Αυτή τη 
φορά, ένα τεράστιο πλήγμα για την 
παγκόσμια οικονομία δεν θα οδηγή
σει σε παγκόσμιο πόλεμο. Ο λόγος 
είναι απλός: οι ατομικές βόμβες που 
έπεσαν στην Ιαπωνία το 1945 κατέ
στησαν τον ολοκληρωτικό πόλεμο 
αδύνατο. Και παρά το προσωρινό 
κλείσιμο των συνόρων, είναι αμφί
βολο ότι θα υπάρξει μια σοβαρή και 
μακροπρόθεσμη αύξηση του εθνικι
σμού. Αντίθετα, αυτό που βλέπουμε 
είναι μια άνευ προηγουμένου άνοδο 
της αμοιβαίας βοήθειας και αλλη
λεγγύης μεταξύ των εθνών και των 
πολιτών τους.

To Covid-i9 φαίνεται να είναι μια 
ανθρωπογενής καταστροφή. Αυτό 
είναι σημαντικό να το έχουμε κατά 
νου. Δεν διευκολύνει τις κυβερνή
σεις να δικαιολογήσουν τη δική τους 
ανικανότητα, την έλλειψη προνοητι- 
κότητας και προετοιμασίας για την 
κρίση. Οι κυβερνήσεις δεν μπορούν 
να κατηγορήσουν τον Θεό ή τη φύ
ση γι' αυτό.

Συνεπώς, το «blame game» ή 
παιχνίδι επίρριψης ευθυνών μετα
ξύ πολιτικών αντιπάλων θα κυρι
αρχήσει και με πολλή ένταση στις 
περισσότερες χώρες και ιδίως στην 
Ελλαδίτσα μας, τη γενέτειρα τις δη
μοκρατίας.

Αυτή η πανδημία είναι χειρότε
ρη από μια φυσική καταστροφή. Σε 
σύγκριση με την παγκόσμια αλλαγή 
του κλίματος, δημιουργεί ένα πολύ 
πιο έντονο και άμεσο πρόβλημα 
στην ανθρωπότητα. Οπως κατά τη 
διάρκεια ενός πολέμου, οι ζωές των 
ανθρώπων διακόπτονται απότομα 
και οικογένειες χωρίζονται. Αντίθε
τα από τον πόλεμο ωστόσο, η παν
δημία Covid-i9 ενώνει ανθρώπους 
και προσπερνά σύνορα.

Το αποτέλεσμα που έχει είναι πα-
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1  Το μετέωρο βήμα της ανθρωπότητας
Πηγή: ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΩΝ

ΣΥΝΤΑΚΤΩΝ
Σελ.: 33,44-45 Ημερομηνία

έκδοσης:
28-03-2020
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τον γνωρίζουμε

ρόμοιο με αυτό που θα περίμενε κα
νείς από μια επίθεση στον πλανήτη 
μας από εξωγήινους.

Το κρίσιμο σημείο
Ωστόσο, η αλληλεγγύη δεν δι- 

αρκεί για πάντα. Το πιο ακραίο πα
ράδειγμα αυτής της αλήθειας είναι 
ο Πρώτος Παγκόσμιος Πόλεμος ο 
οποίος, αν μη τι άλλο, ένωσε τους 
περισσότερους Ρώσους ενάντια 
στον εξωτερικό εχθρό, τη Γερμανία 
και την Αυστρία-Ουγγαρία. Το έκανε 
σε τέτοιο βαθμό ώστε η επανάστα
ση που ήταν έτοιμη να αρχίσει στην 
Πετρούπολη το 1914 αναβλήθηκε
μέχρι το 1917-

Αυτοί που ετοιμάζονται εδώ και 
χρόνια (κυρίως στις ΗΠΑ) για τη 
λεγάμενη αποκάλυψη των ζόμπι 
(zombie apocalypse), δηλαδή άτομα 
με κιτ επιβίωσης και υπόγεια κατα
φύγια γεμάτα από αποθηκευμένα 
τρόφιμα, πυροβόλα όπλα και πυρο- 
μαχικά, πρέπει να νιώθουν αρκετά 
έξυπνοιτώρα.

Μόνο που μπορεί να προετοι
μάζονταν για εντελώς λάθος κρί
ση. Οντως, αν η πραγματικότητα 
μερικές φορές αντιγράφει την τέ
χνη, τότε από όλες τις ταινίες της 
πρόσφατης μνήμης των οποίων τα 
σενάρια έχουν κάποια σύνδεση με 
θανατηφόρες ιικές επιδημίες, το «V 
for Vendetta» μπορεί να είναι αυτό 
που έρχεται πιο κοντά σε αυτό που 
είναι πιθανόν να βιώσουμε όταν η 
επιδημία Covid-i9 υποχωρήσει.

Οι εθνικές κυβερνήσεις αντιμε
τωπίζουν μια εξαιρετικά δύσκολη 
αν όχι επισφαλή κατάσταση. Εάν 
αποδειχθεί ότι δεν είναι σε θέση να 
εγγυηθούν την ασφάλεια και τον 
βιοπορισμό των πολιτών τους, θα 
πέσουν.

Οι θεωρητικοί συνωμοσίας λένε 
ότι βρισκόμαστε στον προθάλαμο 
μιας νεοφιλελεύθερης παγκόσμι

ας τάξης, ενός σεναρίου Μεγάλου 
Αδελφού που ενημερώθηκε από 
τις κινεζικές μεθόδους ελέγχου. Τα 
απολυταρχικά μέτρα που επέβα
λε το Πεκίνο στην επαρχία Γουχάν 
φαίνεται να αποδίδουν καρπούς και 
έχουν φρενάρει την εξάπλωση του 
ιού (και οτιδήποτε άλλο, βέβαια). Το 
κουσούρι όμως είναι ότι οι κινεζικές 
μέθοδοι δεν είναι κάτι που η Ευρώ
πη, η Βόρεια καιη Νότια Αμερική και 
η Αφρική θα αποδεχθούν εύκολα για 
πολύ καιρό. Οι Κινέζοι μπορούν να 
αντιγράφουν ανοιχτά πολλά πράγ
ματα από άλλες χώρες, αλλά το αντί
στροφο δεν ισχύει.

Η Ιστορία δείχνει ότι της έντο
νης κοινωνικής αναταραχής και της 
επανάστασης προηγείται πάντα μια 
μεγάλη επίδειξη ανικανότητας εκ 
μέρους των ηγεμόνων. Η Γαλλική 
Επανάσταση ακολούθησε δεκαετίες 
παρακμής, διαφθοράς και δαπανη
ρών πολέμων. Η Κομμούνα του Πα
ρισιού ήρθε μετά την ταπεινωτική 
ήττα της Γαλλίας από τα στρατεύ
ματα του κάιζερ καιτη σύλληψη του 
Γάλλου αυτοκράτορα. Ομοίως, η 
Ρωσική Επανάσταση ξέσπασε μετά 
τη συντριβή της θνησιγενούς δημο
κρατίας του 1905, όταν η τελευταία 
απόλυτη αυτοκρατορία της Ευρώ
πης υπέστη μια συγκλονιστική ήττα 
στα χέρια των Ιαπώνων.

Είναι βέβαια ειρωνικό ότι τα 
gadget όπως το Smartphone, τα 
οποία οι άνθρωποι κουβαλάνε ως 
σύμβολα της καπιταλιστικής προ
όδου, είναι στην πραγματικότητα 
αρκετά επαναστατικά. Εχουν κάνει 
τους ανθρώπους να αισθάνονται 
οδυνηρά τη μεγάλη διαφορά ανά
μεσα σε αυτό που αισθάνονται ότι η 
ζωή τους πρέπει να είναι και το τι εί- 
ναιπραγματικά.Σε όλεςτιςχώρες, οι 
πολίτες παρατηρούν τη συμπεριφο
ρά των εθνικών οικονομικών τους 
ελίτ, οι οποίες λειτουργούν πέρα από

το έθνος και την κοινωνία. Και δεν 
πιστεύουν ότι η λύση στα προβλή- 
ματά τους βρίσκεται στη βίαιη κατά- 
κτηση και κυριαρχία άλλων χωρών. 
Χάρη στην ψηφιακή επανάσταση, 
υπάρχει ένας πρωτοφανής βαθμός 
λανθάνουσας οργής ανάμεσα σε 
δισεκατομμύρια ανθρώπους στον 
πλανήτη.

Αυτή η οργή δεν στρέφεται ενα
ντίον άλλων χωρών και πολιτισμών. 
Αντ1 αυτού, στρέφεται εναντίον 
των ντόπιων ηγετών τους και των 
διεθνών οργανώσεων που εκπρο
σωπούν (στην Ελλάδα αυτές είναι η 
Ευρωπαϊκή Ενωση, το Διεθνές Νο
μισματικό Ταμείο και η Ευρωπαϊκή 
Κεντρική Τράπεζα).

To Covid-i9 είναι η πρώτη παγκό
σμια κρίση στην Ιστορία που απαιτεί 
άμεση και καθολική διεθνή συνερ
γασία. Η πανδημία έχει καταστήσει 
αναγκαία τη θεμελιώδη αναδιάρ
θρωση της κοινωνίας. Δεν είναι η 
πρώτη φορά που μια μεγάλη κρίση 
δείχνει ότι η ανθρώπινη πρόοδος, 
ακόμη και η επιβίωση, είναι άρρη
κτα συνδεδεμένη με τον αγώνα κα
τά της ανισότητας.

Οι πολίτες κάθε χώρας ελπίζουν 
ότι ο αριθμός των μολυσμένων αν
θρώπων και των θανάτων δεν θα 
αυξηθεί σε άλλες χώρες - ακόμη και 
σε εκείνες που είναι παραδοσιακοί 
εχθροί. Ποτέ άλλοτε, για παράδειγ
μα, ιατροί εμπειρογνώμονες δεν 
συνεργάστηκαν τόσο έντονα όσο 
τώρα. Η κρίση Covid-i9 έχει τονίσει 
την ενότητα του πλανήτη μας.

Ενα πράγμα είναι βέβαιο: έχουμε 
διαβεί τον Ρουβίκωνα. Σε λίγες μόνο 
εβδομάδες, η υφιστάμενη κοσμοθε
ωρία (Weltanschauung) έχει υπο- 
στεί τεράστια αλλαγή.

Είναι πλέον αδύνατο να επιστρέ
φουν οι ηγέτες των μεγάλων «παι
κτών» του κόσμου -οι Ηνωμένες 
Πολιτείες, η Κίνα, η Ρωσία και η

Ευρωπαϊκή Ενωση- στο status quo 
ante. Ποιος θα συμφωνήσει μετά 
τρελά χρήματα που δαπανώνται μέ
χρι στιγμής για στρατιωτική δύναμη 
και τεχνολογία; To Covid-i9 αντιπρο
σωπεύει όχι μόνο ένα ισχυρό πλήγ
μα για τα στρατιωτικο-βιομηχανικά 
συγκροτήματα του πλανήτη, αλλά 
και την ίδια την παρόρμηση για πο
λιτική με «άλλα» μέσα.

Ανατροπές
Αυτή είναι μια κρίση που θα μας 

επηρεάσει όλους με τρόπους που 
δεν μπορούμε να προβλέψουμε. 
Αλλά η κοινωνικοοικονομική και 
πολιτική αναταραχή που εξαπολύει 
θα είναι εξαιρετικά επαναστατική.

Με τις φήμες στην Αθήνα για 
μια επικείμενη απαγόρευση κάθε 
είδους κυκλοφορίας (lockdown), 
η οικογένειά μου και εγώ καλέσα- 
με ένα ζευγάρι για δείπνο πριν από 
λίγες μέρες. Ο άνδρας διδάσκει 
επίσης στο Λύκειο όπου δουλεύω. 
Η γυναίκα του συμβαίνει να είναι ο 
χειριστής ενός κορυφαίου υπουρ
γού του Κυριάκου Μητσοτάκη. Ενο
χλητικά, μιλούσε στο smartphone 
της όλο το γεύμα. Αλλά σε δυο ξε
χωριστές περιπτώσεις, την άκουσα 
να λέει στον συνομιλητή της ότι η 
κυβέρνηση θα μπορούσε σύντομα 
να έχει μια «επαναστατική κατάστα
ση» στα χέρια της.

Αυτό μπορεί να είναι μια υπερβο
λική αντίδραση στη φρενήρη εξέ
λιξη των γεγονότων. Από την άλλη 
πλευρά, όμως, περίπου ι.οοο νέοι 
αγνοούσαν κυβερνητικές οδηγίες 
και πραγματοποιούσαν αντιφασιστι
κή διαδήλωση στη Λέσβο.

Η πανδημία Covid-i9 οδηγεί τον 
κόσμο σε επικίνδυνα, αχαρτογρά- 
φητα νερά. Ο,τι και να συμβεί, δεν 
θα είναι το τέλος του κόσμου. Αλλά 
θα είναι το τέλος του κόσμου όπως 
τον ξέρουμε.

Είναι πλέον 
αδύνατο να 
επιστρέφουν 
οι ηγέτες 
των μεγάλων 
«παικτών» 
του κόσμου 
-οι Ηνωμένες 
Πολιτείες, η 
Κίνα, η Ρωσία 
και η Ευρωπαϊκή 
Ενωση- στο status 
quo ante. Ποιος 
θα συμφωνήσει με 
τα τρελά χρήματα 
που δαπανώνται 
μέχρι στιγμής 
για στρατιωτική 
δύναμη και 
τεχνολογία;
To Covid-19 
αντιπροσωπεύει 
όχι μόνο ένα 
ισχυρό πλήγμα για 
τα στρατιωτικά- 
βιομηχανικά 
συγκροτήματα 
του πλανήτη,αλλά 
και την ίδια την 
παρόρμηση για 
πολιτική με «άλλα» 
μέσα. Είναι μια 
κρίση που θα μας 
επηρεάσει όλους 
με τρόπους που 
δεν μπορούμε να 
προβλέψουμε. 
Αλλά η κοινωνικο
οικονομική 
και πολιτική 
αναταραχή που 
εξαπολύει θα 
είναι εξαιρετικά 
επαναστατική
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1  ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΣΕ ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ ΟΓΚΟΛΟΓΙΚΩΝ
ΑΣΘΕΝΩΝ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΗΝ ΠΑΝΔΗΜΙΑ ΤΟΥ COVID-19

Πηγή: ΒΡΑΔΥΝΗ ΤΗΣ
ΚΥΡΙΑΚΗΣ

Σελ.: 10 Ημερομηνία
έκδοσης:

29-03-2020

Επιφάνεια: 1000.52 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 2740

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΣΕ ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ
ΟΓΚΟΛΟΓΙΚΩΝ ΑΣΘΕΝΩΝ

ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΗΝ ΠΑΝΔΗΜΙΑ ΤΟΥ

Η εξέλιξη της πανδημίας του COVID-19 έχει δημιουργήσει ανησυχία και ερωτήματα για τα οποία δεν 

έχουμε ακόμη αντικειμενικά στοιχεία. Πολλές απαντήσεις διαμορφώνονται με βάση την κλινική κρίση 

ενώ τα αντικειμενικά δεδομένα θα δημιουργηθούν μέσα στους επόμενους μήνες. Διεθνείς ογκολογικοί 

οργανισμοί παρέχουν κατευθυντήριες γραμμές και συλλέγουν τις πληροφορίες αφού ακόμη δεν 

γνωρίζουμε το φάσμα των κινδύνων λοίμωξης και των επιπλοκών για κάθε ομάδα ασθενών που 

εκτίθενται στον ιό. Παρατίθενται βασικά ερωτήματα, όπως διατυπώνονται τις τελευταίες ημέρες.

1 Υπάρχει αυξημένος κίνδυνος 
για ασθενείς με καρκίνο;

Υπάρχει κίνδυνος για όλους μας,
υπάρχει κίνδυνος για την κοινωνία, 
υπάρχουν μεγαλύτεροι κίνδυνοι για 
ασθενείς με καρκίνο που εξ’ ορισμού είναι 
μια ευαίσθητη ομάδα. Οι ασθενείς με ενεργό 
εξελισσόμενη νόσο, όπως και αυτοί που 
λαμβάνουν ενεργό θεραπεία, θεωρούνται 
υψηλού κινδύνου, παρότι ο ακριβής κίνδυνος 
δεν έχει διασαφηνιστεί και ενδέχεται να 
αφορά μόνο συγκεκριμένες ημέρες σε ένα 
κύκλοθεραπείας.

Αντίθετα, ασθενείς με ελεγχόμενη 
νόσο και εκτός θεραπείας δεν θεωρούνται 
ανοσοκατεσταλμένοι. Διατηρούν τους 
συγκεκριμένους κινδύνους που συνδέονται 
με τις προηγούμενες θεραπείες και 
εξατομικεύονται σε κάθε περίπτωση.
Οι εξατομικευμένοι κίνδυνοι θα πρέπει 
να συζητηθούν συγκεκριμένα με τον 
θεράποντα ιατρό.

Πώς εξατομικεύονται οι 
γενικές οδηγίες για τον 

ογκολογικό ασθενή

Οι γενικές οδηγίες προφύλαξης για
όλους ισχύουν απόλυτα για τον ασθενή και 
το περιβάλλον του. Πρέπει να τηρούνται 
με αυστηρότητα από όλους ανάλογα με

τις τρέχουσες σε κάθε στιγμή οδηγίες.
Σε εμφάνιση συμπτωμάτων, ο ασθενής 
επικοινωνεί με την ογκολογική μονάδα και δεν 
έρχεται κατευθείαν στο νοσοκομείο. Επίσης, 
δεν παραμένει στο σπίτι σε απομόνωση, όπως 
είναι οι γενικές οδηγίες, παρά μόνο αν αυτό 
είναι η οδηγία του ιατρού του. Η δυνατότητα 
να παρουσιάσει επιπλοκές και κινδύνους 
θεωρείται υψηλότερη σε ασθενείς υπό 
θεραπεία, άρα ο ιατρός του κρίνει αν υπάρχουν 
ενδείξεις νοσηλείας. Ειδικά σε περιόδους 
ουδετεροπενίας, η εμφάνιση συμπτωμάτων 
επιβάλλει επικοινωνία με τον θεράποντα 
και στην περίπτωση αυτή εφαρμόζονται οι 
κατευθυντήριες οδηγίες της αντιμετώπισης 
του ουδετεροπενικού πυρετού.

Πρέπει να τηρείται σταθερά ο 
^προγραμματισμένος έλεγχος; 
Μήπως θεραπείες πρέπει να 
διακόπτονται λόγω των ειδικών 
κινδύνων;

Οι ελεύθεροι νόσου ασθενείς με
προγραμματισμένη σταδιοποίηση μπορούν να 
αναβάλλουν τον έλεγχο ειδικά σε περιόδους 
απομόνωσης με αυξημένο κίνδυνο λοίμωξης 
με COVID-19. Η τροποποίηση της θεραπείας 
είναι θέμα κλινικής κρίσης και ο ογκολόγος 
κρίνει πώς οι κίνδυνοι της διακοπής ή 
αναβολής συγκρίνονται με τους κινδύνους 
από τη συνέχιση της θεραπείας. Γενικά, οι

τροποποιήσεις της θεραπείας ελαττώνουν την 
αποτελεσματικότητα και δεν επιτρέπονται 
αυθαίρετες ή συναισθηματικές αποφάσεις 
χωρίς να σταθμισθούν οι συνέπειες.

Σε ασθενείς με ελεγχόμενη νόσο και σε 
προγραμματισμένη θεραπεία συντηρήσεως 
η προσωρινή διακοπή είναι συνετή πράξη. 
Εννοείται ότι η υποστηρικτική αγωγή και ο 
έλεγχος συμπτωμάτων θα εφαρμόζεται με 
την υψηλότερη ιατρική ακρίβεια.

^ Πρέπει να φοβάμαι;

Όχι! Δεν φοβάμαι, είμαι σοβαρός και 
υπεύθυνος.

Η αντιμετώπιση της πανδημίας είναι μια 
πρόκληση για την κοινωνία μας και αποτελεί 
δοκιμασία ιατρική, κοινωνική και ηθική. 
Χρειάζεται υπεύθυνη συνειδητή στάση από 
όλους μας. Μέχρι να υποχωρήσουν οι κίνδυνοι 
πρέπει να εξασφαλίσουμε ότι η ογκολογική 
φροντίδα δεν θα μείνει πίσω, οι ασθενείς με 
καρκίνο δεν θα αισθάνονται ότι αποτελούν τη 
χαμηλότερη προτεραιότητα του συστήματος 
και θα είναι πρωτοπόροι σε μια πολιτεία που 
στηρίζεται στην υπεύθυνη στάση μας.

Η Ογκολογία έχει πολεμήσει 
αποτελεσματικά τον φόβο και τη ματαιότητα. 
Οι ασθενείς μας έχουν μάθει να παλεύουν 
μέσα από αντιξοότητες, κρίσεις κάθε 
μορφής και μέσα από ελλείμματα πόρων και 
υποδομών. Η απάντηση είναι, μη φοβάσαι!

ΑΡΘΡΟ

Από τον
Αθανασιάδη
Ηλία

Παθολόγο, Ογκολόγο 
ΔΙΕΥΘΥΝΤΗ 
ΟΓΚΟΛΟΓΙΚΗΣ 
ΚΛΙΝΙΚΗΣ &Μ.Η.Θ.

| Μονάδας Ημερήσιας 
I Θεραπείας ΜΗΤΕΡΑ
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1  Οι « κόκκινες γραμμές» των Εντατικών
Πηγή: ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ ΤΗΣ

ΚΥΡΙΑΚΗΣ
Σελ.: 6-7 Ημερομηνία

έκδοσης:
29-03-2020

Επιφάνεια: 1959.97 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 12000

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Οι«κόκκινες 
γραμμές»
ίων Εντατικών
«ΤΑΒΑΝΙ» ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΘΗΝΑ 
01 200 ΔΙΑΣΩΛΗΝΩΣΕΙΣ
ΜΑΡΙΑ - ΝΙΚΗ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑ
rrgeorganta@e-typos.com

Ο
ι 200 διασωληνώσεις μόνο 
στην Αθήνα είναι to «τα
βάνι» των επιστημόνων 
για να αρχίσει να χάνεται 
ο έλεγχος στο Εθνικό Σύστημα Υγεί
ας, με καταστροφικές επιπτώσεις 

για όσους νοσήσουν βαριά. Μέχρι 
την Παρασκευή ο αριθμός των δι- 
ασωληνωμένων ανερχόταν σε 65 
σε όλη την Ελλάδα. Οι επιστήμονες, 
βέβαια, αισιοδοξούν ότι μέσα στο 
επόμενο δεκαήμερο θα αρχίσει να 
διαφαίνεται πτώσπ του συνολικού 
αριθμού των κρουσμάτων.

Αυτή δεν θα αποτυπωθεί άμεσα 
στο σύστημα Υγείας, καθώς η δια
σωλήνωση, εάν χρειαστεί, έρχεται 
μετά από λίγες ημέρες που κάποιος 
νοσήσει με Covid-19.

Δεν θα αποτυπωθεί άμεσα ούτε 
όσον αφορά στην άρση των περι
οριστικών μέτρων, καθώς τυχόν 
βιασύνπ στο «λύσιμο» τπς καρα
ντίνας μπορεί να καταστρέφει όλη 
την προσπάθεια που έχει γίνει μέ
χρι σήμερα.

Βλέπουν... φως
«Είμαστε όμως συγκρατημένα αι
σιόδοξοι και εκτιμούμε ότι τις επό
μενες δέκα ημέρες πρέπει να δούμε 
πτώση στα κρούσματα. Μέχρι στιγ
μής (σ.σ.: την Παρασκευή) έχουμε 
μια ελεγχόμενη αύξηση τόσο στον 
αριθμό των περιστατικών όσο και 
στον αριθμό όσων χρήζουν σοβα
ρής νοσηλείας», αναφέρει στον 
Ελεύθερο Τύπο της Κυριακής ο 
αναπληρωτής καθηγητής Επιδημι
ολογίας και Προληπτικής Ιατρικής 
του Εργαστηρίου Υγιεινής Επιδη
μιολογίας και Ιατρικής Στατιστι
κής του Πανεπιστημίου Αθηνών, 
Δημήτρης Παρασκευής.

Την ίδια άποψη έχει και η εντα- 
τικολόγος Αναστασία Κοτανίδου, 
μέλος της Επιτροπής για τπ Δπ- 
μόσια Υγεία που συνεδριάζει κα
θημερινά υπό τον καθηγητή Σω
τήρη Τσιόδρα για τον κορονοϊό. 
«Βρισκόμαστε ακόμη σε ελεγχόμε
να επίπεδα του ιού στην Ελλάδα. 
Η “κόκκινη γραμμή” μας θα είναι 
να ξεπεράσουμε τις 200 διασωλη

νώσεις στην Αθήνα», εξηγεί στον 
«Ε.Τ.» της Κυριακής.

Ερωτηθείσα, μάλιστα, εάν είναι 
εφικτό ο παραπάνω αριθμός να 
εξυπηρετηθεί από τις υπάρχουσες 
κλίνες ΜΕΘ, δεδομένου ότι μέχρι 
τπν Παρασκευή είχαν δεσμευτεί 
215 ΜΕΘ μόνο για κορονοϊό σε 
όλη την Ελλάδα, ανέφερε ότι η λί
στα θα μεγαλώνει και υπάρχει π 
δυνατότπτα να ανοίξουν και άλλα 
κρεβάτια.

Τα σενάρια
Το καλό σενάριο, συνεπώς, είναι 
να αρχίσει η χώρα μας να παρου
σιάζει μια πτώσπ σε αριθμό των 
κρουσμάτων το επόμενο δεκαή
μερο, καθώς έχει ήδη περάσει ένα 
δεκαπενθήμερο που τα μέτρα αυ- 
στηροποιήθηκαν αρκετά, δηλαδή 
έκλεισαν τα καταστήματα εστία
σης. Είχε προηγηθεί το κλείσιμο 
των σχολείων.

Κανείς δεν μπορεί να πει πότε θα 
αρθούν αυτά τα μέτρα. «Εξαρτάται 
σε μεγάλο βαθμό από τα κρούσμα
τα και την πορεία που θα έχουμε», 
αναφέρει ο κ. Παρασκευής.

Ο εκπρόσωπος του υπουργείου 
Υγείας, Σωτήρπς Τσιόδρας, τονί
ζει όλες τις τελευταίες ημέρες ότι 
η χώρα μας ακολουθεί διαφορε
τική «τροχιά» από την Ιταλία και 
την Ισπανία, αλλά, εάν αρθούν τα 
μέτρα, τότε η εικόνα μπορεί να αλ
λάξει άρδην και να θυμίσει τις χώ
ρες αυτές.

Προχθές, μάλιστα, επικαλούμενος 
μελέτη από το Ηνωμένο Βασίλειο 
και προς επίρρωση της σημασί
ας που έχουν τα μέτρα αυτοαπο
μόνωσης και αποφυγής επαφών, 
ανέφερε ότι χωρίς καθόλου μέτρα 
διεθνώς θα χάνονταν 40 εκατομμύ
ρια άνθρωποι. Ακόμη και με ημί
μετρα, όπως είπε χαρακτηριστικά, 
θα υπήρχε όφελος. «Με 40% μεί
ωση των επαφών θα είχαν σωθεί 
8 εκατομμύρια ζωές», ανέφερε χα
ρακτηριστικά ο καθηγητής.

Οσον αφορά στην ανεξέλεγκτη 
πορεία που έχουν πάρει η γειτονι
κή Ιταλία και η Ισπανία, ο κ. Παρα
σκευής αναφέρει ότι οφείλεται σε 
έναν συνδυασμό καθυστερημένης 
διάγνωσης και καθυστερημένης 
λήψης περιοριστικών μέτρων. ■
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Το καλοκαίρι θα ξέρουμε εάν 
αποκτούμε ανοσία στον κορονοίο
ΤΟ ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ αναμένονται οι πρώτες 
απαντήσεις στα ερωτήματα «Πόσοι συ
νολικά νόσησαν από τον κορονοϊό;» και 
«Κάποιος που το πέρασε έχει ανοσία ή 
μπορεί να ξανακολλήσεί;». Ο επίκουρος 
καθηγητής Επιδημιολογίας στο εργαστή
ριο Επιδημιολογίας, Υγιεινής και Ιατρικής 
Στατιστικής του ΕΚΠΑ όπου είναι επιστη
μονικά υπεύθυνος, Γκίκας Μαγιορκίνης, 
διεξάγει τη σχετική έρευνα και προσπαθεί 
να αποκρυπτογραφήσει τον Sars-CoV-2 και 
το μέλλον με αυτόν.

«Σκοπός μας είναι να βρούμε πόσοι νό
σησαν στην Ελλάδα, αλλά και εάν όποιος 
το πέρασε μπορεί να το ξαναπεράσει και 
σε πόσο καιρό. Στη γρίπη, για παράδειγμα, 
κάθε χρόνο κάνουμε εμβόλιο. Εχει τρομε
ρή ικανότητα να εξελίσσεται, άρα κάποιος 
μπορεί να ξανανοσήσει και την επόμενη 
χρονιά», αναφέρει στον Ελεύθερο Τύπο 
της Κυριακής ο κ. Μαγιορκίνης.

φωνα με τον ίδιο καθηγητή, η ανάπτυξη 
των μεθόδων μέτρησης των αντισωμάτων 
που έχει αναπτύξει ο οργανισμός μας ειδι
κά για τον κορονοϊό Sars-CoV-2 εμφανίζει 
ιδιαίτερες δυσκολίες σε σχέση με τους συγ
γενείς του Sars-CoV και MERS, χωρίς αυτό 
να σημαίνει ότι θα υπάρχουν αντίστοιχες 
δυσκολίες στην ανάπτυξη εμβολίου.

Ο άγνωστος ιός
Τα στοιχεία που έχουν να κολλήσουν στο 
παζλ για να ανακαλύψουν τον νέο κορονο- 
ϊό οι επιστήμονες είναι πολλά. «Ιός τέτοιας 
κατηγορίας δεν έχει ξανακάνει ποτέ τέτοια 
επιδημία. Τα πανδημικά κύματα στη γρί
πη, π.χ., ήταν αρκετά. Εχει αφήσει ανοσία 
στον πληθυσμό. Επομένως, σε κάθε κύμα 
έρχεται όλο και μικρότερη θνησιμότητα. Το 
2009 ήταν μεν νέος ο Η1Ν1, δεν υπήρχε 
εκείνη τη στιγμή δηλαδή, αλλά το 1918 η 
πανδημία πάλι Η1Ν1 ήταν», επισημαίνει ο 
κ. Μαγιορκίνης.

Εκείνο που είναι σίγουρα γνωστό για 
τον κορονοϊό, από την πορεία της παν
δημίας μέχρι τώρα, είναι ότι μεταδίδεται 
πολύ γρήγορα και μολύνει πολύ πιο γρή
γορα τα σημεία εισόδου, δηλαδή μύτη και 
μάτια. «Μολύνει ίσως και τρεις και τέσσε

ρις φορές πιο γρήγορα από τη 
γρίπη. Η γρίπη δεν σκοτώνει 
τόσο γρήγορα, αλλά πιο στα
διακά. Στην περίπτωση του 
κορονοϊού είναι πολύ γρήγορη 
η “δράση” του, με αποτέλεσμα 
να “μπουκώνουν” τα συστή
ματα Υγείας», προσθέτει ο κα- 
θηγητής.Στα άγνωστα στοι
χεία της συμπεριφοράς του 
ιού έχει αναφερθεί εκτενώς 
και ο εκπρόσωπος του υπουρ

γείου Υγείας, Σωτήρης Τσιόδρας. Κατ’ 
αρχάς, όπως έχει πει, υπό εξέταση παρα
μένει ποιος είναι ο ρόλος των παιδιών στη 
μετάδοση. Επίσης, γιατί οι περισσότεροι 
νοσούντες αλλά και όσοι καταλήγουν εί
ναι άνδρες. Η χώρα μας ακολουθεί αυτήν 
την παγκόσμια στατιστική. Με τα στοι
χεία μέχρι την Παρασκευή, από τους 28 
θανάτους οι 23 αφορούσαν σε άνδρες και 
οι 5 σε γυναίκες.

«θολό τοπίο» οι επιπλοκές
Αγνωστες παραμένουν, επίσης, οι επι
πλοκές που μπορεί να προκαλέσει ο Sars- 
Cov-2. Εχει δείξει μέχρι σήμερα ότι επι
βαρύνει την καρδιά, ενώ η επιπλοκή της 
θρόμβωσης των αγγείων του πνεύμονα 
έγινε γνωστή στη χώρα μας αυτήν την 
εβδομάδα με την περίπτωση του 42χρο- 
νου Γερμανού καθηγητή από την Κρήτη, 
του μοναδικού θύματος μέχρι τώρα στην 
Ελλάδα που δεν είχε κάποιο υποκείμενο 
νόσημα και δεν ήταν ηλικιωμένος. Μάλι
στα, σε αυτήν την περίπτωση, αναφέρε- 
ται ως ευαισθησία σε αυτήν τη θρόμβωση 
η αυξημένη φεριτίνη στο αίμα, κάτι που 
διαπιστώθηκε και στην περίπτωση του 
42χρονου. ■

Ερευνα
Η δουλειά που κάνουν οι επιδημιολόγοι στο 
Πανεπιστήμιο Αθηνών είναι σε συνεργασία 
με το Πανεπιστήμιο Imperial του Λονδί
νου. «Εκείνοι μελετούν τα αντισώματα σε 
ασθενείς που περνούν τη λοίμωξη Covid-19 
και αυτό που κάνουμε εμείς, 
έχοντας τα δικά τους ιατρικά 
δεδομένα, είναι η μελέτη της 
μοριακής εξέλιξης του κορο- 
νοϊού όσον αφορά στην ανο- 
σιακή απόκριση, εάν δηλα
δή θα έχουμε και του χρόνου 
τον ιό και εάν όσοι νόσησαν 
θα ξανανοσήσουν», εξηγεί ο 
καθηγητής και προσθέτει ότι 
όλη αυτή η έρευνα, εκτός από 
τα συμπεράσματα που θα φέ
ρει σε σχέση με το πόσοι νόσησαν, θα έχει 
εφαρμογή και στον θεραπευτικό τομέα, με 
θεραπεία μέσω του πλάσματος όσων νόση
σαν με τον Sars-Cov-2. Πρόκειται για χορή
γηση αντισωμάτων από ανθρώπους που 
έχουν νοσήσει σε ασθενείς που νοσούν με 
σκοπό τη θεραπεία τους.

Εξηγώντας εάν ο κορονοϊός προσφέ
ρει ανοσία, ο κ. Μαγιορκίνης αναφέρει: 
«Ακόμη δεν το ξέρουμε με βεβαιότητα. 
Οι γνωστοί μας μέχρι σήμερα κορονοϊοί 
δεν δείχνουν να εξελίσσονται πολύ γρή
γορα. Ωστόσο, ο συγκεκριμένος παραμέ
νει άγνωστος. Αυτό που γίνεται στον ιό 
είναι μια δυναμική εξέλιξη. Τα αντισώματα 
στοχεύουν σε ένα σημείο του ιού και ο ιός 
αλλάζει σε αυτό το σημείο, ώστε να απο- 
φύγει τα αντισώματα. Τα αντισώματα ξανά 
τροποποιούνται. Εάν μεταλλάσσεται πολύ 
γρήγορα, τα αντισώματα σκοτώνουν τις 
αλλαγές του ιού με μειονέκτημα, όπως λέ
γεται, και επιβιώνουν όσες αλλαγές έχουν 
πλεονέκτημα.

Η γρίπη είναι πάρα πολύ καλή σε αυτές 
τις αλλαγές, γι’ αυτό και κάθε χρόνο χρειά
ζεται εμβόλιο. Για την ηπατίτιδα, παραδείγ
ματος χάριν, εμβολιαστήκαμε μία φορά. Για 
τον κορονοϊό το ψάχνουμε». Πάντως, σύμ-

Ειδικοί 
εξετάζουν 

τα αντισώματα 
σε κρούσματα 
και αν υπάρχει 
περίπτωση να 

ξανακολλήσουν
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Η
 επιστημονική κοινότητα μετράει 

αντίστροφα για το πρώτο αποτελε
σματικό εμβόλιο ή θεραπεία κατά 
του κορονοϊοΰ. Η πρώτη φάση κλι

νικών δοκιμών για υποψήφια εμβόλια έχει 
ξεκινήσει σε Ηνωμένες Πολιτείες και Κίνα, 

την ώρα που ακόμη 35 εργαστήρια και εταιρί
ες σε όλο τον κόσμο ετοιμάζουν εμβόλια που 
θα δοκιμάσουν τις επόμενες εβδομάδες.

Ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας ξεκίνη
σε πρωτοβουλία για έρευνα τεσσάρων θερα
πειών με σκευάσματα που αξιοποιούνται 
εδώ και χρόνια για άλλες ασθένειες.

Την ίδια ώρα, τα θετικά αποτελέσματα 
ερευνών για τη χρήση της χλωροκίνης έχουν 
οδηγήσει αρκετές κυβερνήσεις να δώσουν 
το «πράσινο φως» για τη χρήση της στην 
αντιμετώπιση κατά του Covid-19, καθώς οι 
πρώτες ενδείξεις δείχνουν ότι πρόκειται για 
την πιο άμεση και πολλά υποσχόμενη θερα
πεία κατά του κορονοϊοΰ.

Παγκοσμίως εξετάζονται περισσότερες από 
60 γνωστές δραστικές ουσίες που βρίσκονται 
σε γνωστά σκευάσματα ή κοκτέιλ φαρμάκων 
που πιθανόν θα φανούν αποτελεσματικά. 
Ειδικοί επιδημιολόγοι σε κατά τόπους ερευ
νητικά κέντρα σε όλο τον κόσμο διεξάγουν 
μικρής κλίμακας έρευνες, καταγράφοντας 
τα αποτελέσματα χορήγησης γνωστών ου
σιών. Κίνα, Ιαπωνία, Αυστραλία, πολλές ευ
ρωπαϊκές χώρες και ΗΠΑ έχουν ριχτεί στη 
μάχη κατά του ιού για να αντιμετωπίσουν 
τον «αόρατο εχθρό».

Αγώνας δρόμου
Οι ειδικοί εξηγούν σε όλους τους τόνους ότι 
ένα αποτελεσματικό και ασφαλές εμβόλιο δεν 
θα μπορούσε να κυκλοφορήσει πριν από το 
2021, ωστόσο η πίεση για ταχύτερα αποτελέ
σματα είναι τεράστια και οι εταιρίες κάνουν 
αγώνα δρόμου, για να καταφέρουν να έχουν 
το εμβόλιο νωρίτερα. Αλλωστε, ο εμβολια
σμός του πληθυσμού είναι ο μοναδικός τρό
πος για να μπει τέλος στην πανδημία.

Ηδη έχει γίνει τεράστια πρόοδος, αφού τα 
πρώτα αποτελέσματα από την ανάπτυξη εμ
βολίου έχουν έρθει σε χρόνο-ρεκόρ, την ώρα 
που σε άλλες περιπτώσεις απαιτούνται δεκα
ετίες. Οργανισμοί και κυβερνήσεις πιέζουν 
για άμεσα αποτελέσματα, χρηματοδοτούν 
τις ερευνητικές ομάδες και δοκιμάζουν ό,τι 
δείχνει να λειτουργεί.

Ωστόσο, οι επιστήμονες προειδοποιούν 
πως η ασφάλεια δεν θα πρέπει να υπονο
μεύεται, αφού πιθανόν θα γυρίσει «μπού
μερανγκ», προκαλώντας τα αντίθετα απο
τελέσματα.

Αν και η ανάπτυξη του εμβολίου πραγμα
τοποιήθηκε σε χρόνο-ρεκόρ (23 ημέρες) και 
οι κλινικές δοκιμές ξεκίνησαν άμεσα, είναι 
αδύνατον να επιταχύνει κανείς τις τρεις φά
σεις, αφού θα πρέπει να γίνει καταγραφή της 
κατάστασης των ανθρώπων στους οποίους 
χορηγήθηκε το υποψήφιο εμβόλιο.

Τρεις φάσεις
Οι κλινικές δοκιμές χωρίζονται σε τρεις φά
σεις:
I ΦΑΣΗ I: Χορηγείται το υποψήφιο εμβόλιο 
σε μερικές δεκάδες υγιείς εθελοντές. Παρα- 
κολουθούνται η ασφάλεια του εμβολίου και 
οι τυχόν παρενέργειες.
I ΦΑΣΗ II: Αν περάσει την πρώτη φάση, χο
ρηγείται το εμβόλιο σε αρκετές εκατοντάδες 
ανθρώπους σε χώρες που έχουν πληγεί από 
την ασθένεια. Καταγράφεται η αντίδραση 
των συμμετεχόντων, μετρώντας τα αντισώ
ματα που παράγει ο οργανισμός. Ελέγχεται 
και η κατάλληλη δοσολογία. Διαπιστώνονται 
τυχόν παρενέργειες. Οι πρώτες δύο φάσεις 
πραγματοποιούνται στο εργαστήριο σε υγι
είς εθελοντές.
I ΦΑΣΗ III: Το εμβόλιο χορηγείται σε χιλιά
δες υγιείς ανθρώπους σε πληγείσες περιοχές 
από επαγγελματίες υγείας. Το τυχαίο δείγμα 
ανθρώπων χωρίζεται σε δύο ομάδες. Στη μία 
χορηγείται το υποψήφιο εμβόλιο και στην 
άλλη «πλασίμπο» (εικονικό φάρμακο). Οι επι
στήμονες καταγράφουν τα αποτελέσματα της 
δοκιμής. Αυτή η φάση είναι η πιο χρονοβόρα 
καθώς απαιτούνται αρκετοί μήνες. Σε όλες 
τις φάσεις, τα αποτελέσματα των ερευνών 
πιθανόν να είναι «φτωχά», έτσι οι ερευνη
τές θα πρέπει να επιστρέφουν και πάλι στη 
«βάση» της ανάπτυξης του εμβολίου.

Η έγκριση εμβολίου έχει επιταχυνθεί από 
τις ρυθμιστικές αρχές στο παρελθόν. Το ετή
σιο εμβόλιο για την εποχική γρίπη, για πα
ράδειγμα, παίρνει έγκριση πολύ γρήγορα κα
θώς οι επιστήμονες «ενημερώνουν» μόνο τα 
διαφορετικά στελέχη του ιού.

Σε αντίθεση, ο Sars-CoV-2 είναι ένας νέος 
παθογόνος ιός για τους ανθρώπους. Μέχρι 
στιγμής, δεν έχει εγκριθεί κανένα εμβόλιο 
που να έχει αναπτυχθεί από το γενετικό 
υλικό -RNA ή DNA- κι έτσι τα υποψήφια 
εμβόλια για τον Covid-19 δεν μπορούν να 
αντιμετωπίζονται με βιασύνη. ■

Οι ειδικοί 
εξηγούν ότι ένα 
αποτελεσματικό 
και ασφαλές 
εμβόλιο 
ΔΕΝ ΘΑ 
ΜΠΟΡΟΥΣΕ ΝΑ 
ΚΥΚΛΟΦΟΡΗΣΕΙ 
ΠΡΙΝ ΑΠΟ 
ΤΟ 2021
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Συμπεράσματα από την 
αποκωδικοποίηση του ιού
ΤΑ ΘΕΤΙΚΑ νέα δεν έρχονται μόνο από χην έρευ
να για την ανάπτυξη του εμβολίου, αλλά και από 
τη μελέτη του «προφίλ» του ιού Sars-CoV-2, τον 
οποίο τώρα μαθαίνουν και αποκωδικοποιούν 
οι ειδικοί. Οπως εξηγούν, ο ιός δεν παρουσιάζει 
ιδιαίτερες μεταλλάξεις, παρότι έχει μολύνει χι
λιάδες ανθρώπους σε όλες τις ηπείρους (εκτός 
Ανταρκτικής). Ενώ ο ιός που προκαλεί τη γρίπη 
μεταλλάσσεται και οι επιστήμονες ετοιμάζουν 
κάθε χρόνο νέο εμβόλιο για να καταπολεμήσει τα 
καινούργια στελέχη του ιού της εποχικής γρίπης, 
ο κορονοϊός δείχνει 
να μη γίνεται πολύ 
πιο επικίνδυνος ή 
να αλλάζει, δεδο
μένο ενθαρρυντικό, 
αφού το εμβόλιο 
που θα αναπτυχθεί 
ίσως να χρειαστεί 
να χορηγηθεί μία 
μόνο φορά - όπως 
αυτό της ιλαράς ή 
της ανεμοβλογιάς.

Η συμπεριφορά 
του ιού, ωστόσο, κρίνεται απρόβλεπτη επί του 
παρόντος. Ενδεικτική ήταν η ανησυχία του δρ. 
Αντόνιο Φάουχσι, επικεφαλής της ομάδας δρά
σης του Λευκού Οίκου κατά της πανδημίας, ο 
οποίος προειδοποίησε ότι ο ιός έχει χαρακτη
ριστικά εποχικότητας και είναι πολύ πιθανό να 
κάνει «εποχικούς κύκλους». Ο ίδιος σημείωσε 
ότι ο κορονοϊός είναι πιο ανθεκτικός στο ψυχρό 
κλίμα κι έτσι τους επόμενους μήνες θα εξαπλωθεί 
ταχύτερα σε χώρες του νοτίου ημισφαιρίου που 
θα έχουν χειμώνα, επιστρέφοντας και πάλι το 
φθινόπωρο στις χώρες του βορείου ημισφαιρίου, 
τονίζοντας την αναγκαιότητα να υπάρξει άμεσα 
εμβόλιο που θα καταπολεμήσει αυτό το δεύτερο 
κύμα εξάπλωσης του ιού. ■

Δεν παρουσιάζει
ιδιαίτερες
μεταλλάξεις
• Είναι πολύ 
πιθανό να κάνει 
«εποχικούς κύκΑους»
• Πιο ανθεκτικός 
στο ψυχρό κλίμα

Η ΧΛΩΡΟΚΙΝΗ (ή υδροξυχλωροκίνη) 
έγινε η δραστική ουσία που έμαθε όλος 
ο πλανήτης και οι πρώτες δόσεις φτά
νουν σε νοσοκομεία σε όλο τον κόσμο. 
Περιέχεται σε φάρμακο που δημιουρ- 
γήθηκε αρχικά κατά της ελονοσίας και 
σύμφωνα με τις πρώτες έρευνες είναι 
αποτελεσματικό στην καταπολέμηση του 
κορονοϊού, «δώρο Θεού», όπως το χαρα
κτήρισε ο Αμερικανός πρόεδρος Νχό- 
ναλνχ Τραμπ.

Στη Γαλλία, μια ομάδα, με επικεφα
λής τον Νχινχιέ Ραούλ από το IHU- 
Mediterranee Infection, στη Μασσα
λία, ανέφερε την περασμένη εβδομάδα 
ότι πραγματοποίησε μελέτη σε 36 ασθε
νείς με COVID-19, διαπιστώνοντας ότι 
η χλωροκίνη μείωσε δραστικά το ιικό 
φορτίο. 0 Ντιντιέ Ραούλ έχει αναδειχτεί 
σε «σταρ» της μάχης κατά του ιού, κα
θώς είναι ένας από τους πιο διάσημους 
και αμφιλεγόμενους επιδημιολόγους στη 
Γαλλία και σε ολόκληρο τον κόσμο από 
την έναρξη της κρίσης της πανδημίας. Ο 
ίδιος πραγματοποίησε πρώτος την έρευ
να στη Μασσαλία και μίλησε για την πι
θανή αποτελεσματικότατα της υδροχλω-

ροκίνης. Μάλιστα, ήρθε σε ευθεία 
αντιπαράθεση με τον Γάλλο πρόεδρο 
Εμανουέλ Μακράν, που φαίνεται 
πως είναι επιφυλακτικός με τα ευ- 
ρήματά του καθώς αποδέχεται τις 
επιφυλάξεις τμήματος της επιστη
μονικής κοινότητας ότι η επίδρα
ση της χλωροκίνης στην καταπο
λέμηση του κορονοϊού πρέπει να 
εξεταστεί περισσότερο.

Ο Ραούλ απάντησε με επιστο
λή του στη «Le Monde», μέσω 
της οποίας δικαιολογεί τις μεθό
δους του και επιτίθεται στους 
ηθικούς κανόνες που ισχύουν 
στη Γαλλία, ενώ παραιτήθη
κε από το επιστημονικό συμ
βούλιο που είχε συσταθεί στο 
Μέγαρο των Ηλυσίων για τον 
αγώνα κατά του κορονοϊού.

Συνάδελφοί του τον κατηγο
ρούν ότι η μελέτη στην οποία 
στηρίχθηκαν τα συμπεράσματά 
του έγινε σε πολύ μικρό δείγμα 
ανθρώπων, ωστόσο εκείνος επι
μένει πως το φάρμακο θεράπευσε 
τους περισσότερους ασθενείς. ■

Ο ΓΑΛΛΟΣ ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΕΜΑΝΟΥΕΛ ΜΑΚΡΟΝ

Μάχη με τον... χρόνο 
για γρήγορη διάγνωση
ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ ΣΤΟΙΧΕΙΟ στη μάχη είναι τα τεστ 
διάγνωσης που επιτρέπουν την ανίχνευση των 
κρουσμάτων και την έγκαιρη απομόνωση των φο
ρέων. Η διενέργεια αξιόπιστων, γρήγορων, φθη
νών και μαζικών τεστ διάγνωσης αποτελεί κατ’ 
εξοχήν ζητούμενο στη μάχη για τον περιορισμό 
του Covid-19. Οι χώρες παραγγέλνουν μαζικά 
τεστ-«εξπρές» που διασφαλίζουν ότι θα έχουν 
αποτέλεσμα ακόμη και σε 15’. Με τη γρήγορη 
διάγνωση, οι κυβερνήσεις έχουν τη δυνατότη
τα να απομονώνουν ταχύτερα τους νοσούντες, 
καθώς και μια πιο ολοκληρωμένη εικόνα για 
την εξάπλωση του ιού. Οπως και στην περί
πτωση των εμβολίων, τα γρήγορα τεστ ενέχουν 
κινδύνους. Οι προσπάθειες που έγιναν να κυ
κλοφορήσουν άμεσα στην αγορά δημιούργησαν 

προβλήματα. Χαρακτηριστικό παράδειγμα, η Ισπα
νία. Τα καινούργια γρήγορα τεστ που παρέλαβε 
είναι αξιόπιστα μόνο κατά 20%, καθώς στο 80% 
των περιπτώσεων δεν ανίχνευσαν ή ανίχνευσαν 
λανθασμένα τον ιό, δημιουργώντας σύγχυση και 
εκνευρισμό σε επαγγελμαχίες υγείας, σε μια κρί
σιμη στιγμή για τη χώρα. ■
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